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Conferenţa.
Br a ş o v ,  27 Aprilie v.

Cídg nu va urmări cu încordată 
atenţiune şi cu interes în vremurile 
acestea pasul întreprins cu convoca
rea conferenţei naţionale pe cliua, de 
15 Maiü n. în Sibiiu?

De mult s’a dus vestea prin 
ţeră, ca guvernul nu mai vró se su
fere lucrarea partidului naţional ro
mân, că prin ordinaţiuni ministe
riale comitetul este disolvat, ér cei 
ce vor se lucre în „direcţiunea" ur
mată de partidul nostru sunt ame
ninţaţi cu pedepse poliţienesc!. Nu
mai de curénd au iost pedepsiţi ast
fel chiar mai mulţi dintre membrii 
comitetului.

Gu tóté că aceste ordinaţiuni 
se trag încă din vara anului 1894, 
din timpul, când furia contrarilor 
noştri ajunse la culme după proce
sul Memorandului, partidul nostru 
naţional încă n’a primit cunoscinţă 
despre ele pe calea cuvenită de că
tră conducerea sa. Acésta voesce s’o 
facă acuma Dr. Raţiu, aducénd or- 
dinaţiunea de căpeteniă a ministru
lui de interne, din Iunie 1894, la 
cunoscinţă tuturor membrilor condu
cători ai partidului naţional român.

Modul neobicinuit, de a se con
voca „membrii conducători ai parti
dului" la conferenţa a produs óre- 
care nedumerire. In urma acesta s’a 
dat prin organul din Sibiiu desluşi
rea, că convocarea a voit se se ţină 
stiict de ordinaţiunea ministrului şi 
că de aceea a întrebuinţat espresiu- 
nea „conducătorii partidului", folo
sită şi în ordinaţiune; sub ea sunt 
a se înţelege delegaţii cercurilor, 
membrii conferenţei naţionale. Tot
odată s’a împărtăşit, că s’au trimis 
tóté convocările la conîerenţă la 
adresa „celor competenţi", adecă a 
persónelor, cari sunt în drept a se 
înfăţişa.

Aceste lămuriri era de lipsa, 
după noi, se se dea pe calea î în

1 forma cuvenită, prin tóté 4iarele 
nóstre naţionale.

Dér nu mai vrem se facem 
vorbă despre acesta. Destul că d l 
Dr. Raţiu concliiamă de astă-dată 
pe membrii conferenţei ca „membrii 
conducători" ai partidului. Póte că 
într’o privinţă a şi fost acésta o nu
mire norocită, deóre-ce bine seim, 
că la noi este o slăbiciune strămo- 
şăscă, care atât de bine s'a arătat 
mai ales în luptele nóstre politice 
din timpul mai nou, ca tot insul să 
vré se fiă conducător.

Orî cum s’ar întitula dér mem
brii conferenţei, ei sunt chiămaţî a 
se întruni şi partidul naţional român 
aştâptă dela ei se lucreze, nu fiă- 
care de capul seu, ci toţi în unire 
şi înţelegere, pe deplin conscii de 
răspunderea mare, ce o au, ca unii 
cari datori sunt se cáimuéscá cora
bia cu dibăciă şi jertiindu şi tóté 
puterile, pentru ca s’o scotă prin
tre stânci şi valuri furióse la liman.

Mulţi dintre cetitori înse, ca 
ómení mai păţiţi, cari au văcjut 
multe şi bune şi rele, vor cam da 
din cap şi vor cji0© : bine, bine, asta 
o dorim şi noi, dér óre după cele 
ce s’au petrecut în timpul din urmă, 
pute*se-va uşor se fiă toţi de un 
gând? N 11 se vor afla óre şi de 
aceia, cari vor umbla din nou cu 
tertipuri şi apucături, ca se facă să 
stráluoéscá erăşi cinstitele lor per- 
sóne, fără se întrebe mult, décá 
printr’asta câştigă, orî perde causa 
generală a tutui or?

Astfel de îngrijiri, ce-i drept, 
îşi au temeiul lor, ac|î mai mult ca 
altă-dată. Prea mult s’a păcătuit, în 
anii din urmă mai ales, puindu-se 
persónele înainte, ér sfănta causă 
rămânend cam în şireglă. Ba au 
mers lucrurile aşa departe câte
odată, încât unii i-au făcut pe ómení 
să crédá, că însă-şî causa şi viitorul 
nostru aternă dela cutare şi cutare 
personă.

Noi sperăm însă, că cu iote 
neajunsurile, de cari vorbim, băr
baţii de încredere ai partidului vor 
sci să gáséscá un mijloc, pentru de-a 
zădărnici ori-ce pornire, ce-ar puté 
se fiă stricăciosă causei celei mari 
şi sfiite, pe care cu toţii trebue s’o 
avem înaintea ochilor, lăsând la o 
parte interesele şi ambiţiile perso
nale.

Dumnecjeu se înalţe gândurile 
Românilor* ér celor ce sunt chiă- 
maţi a se sfătui, cum să conducă 
mai bine neamul în faţa periculelor, 
ce-1 ameninţă din tóté părţile, să le 
întărâscă sufletul, ca să se scie ab- 
nega pentru isbânda sfintei cause 
naţionale!

Arderea stégului unguresc în 
Belgrad.

Adl sőptémáná în 2 Maiü, <3iua oând 
s’a desohis esposiţia milenară în Budapesta 
şi s’au început serbările Mileniului, stu
denţii sârbi din Belgrad au aranjat o de- 
monstraţiune şi manifestaţiune contra Ma
ghiarilor. Ei s’au adunat înaintea monu
mentului prinoipelui Mihail, în piaţă, şi au 
ars acolo un stég unguresc, strigând: „Jos 
ou Maghiarii!“ După aoeea au plecat ou 
mare mulţime cântând pe strade şi au fă- 
out manifestaţiunî înaintea clădirei amba
sadei rusescl şi francese. Au voit sé stră
bată şi la consulatul austro-ungar ca sé 
demonstreze, dér au fost împiedecaţi de 
poliţiă. Intre studenţii demonstranţi au 
fost mare parte teologi dela seminarul din 
Belgrad.

Se ’nţelege, că soirea despre arderea 
stégului unguresc în Belgrad a făcut mult 
sânge réu şi a produs mare măhnire în 
Budapesta. îndată foile unguresol, că şi mai 
déunát}!, când ou arderea stégului unguresc 
în Agram înaintea statuei lui Jellacicî, au 
început ső strige după satisfacţiă, sé pre
tindă dela guvernul sérbeso ca sé cérá 
iertare pentru acea vătdmure a stégului 
ungureso.

In şedinţa de Merourl a dietei, depu
taţii Franciso Kossuth şi Gabr. Ugron au 
interpelat pe ministru-preşedinte Banffy în 
afacerea stégului.

Kossuth s’a plâns, că stégul ungureso 
fu ars în Belgrad în mijlooul pieţei şi îa 
amé^a mare, şi totuşi poliţia nu s’a arăt. 
In loo oa naţionalităţile oe trăieso în Un
garia — ф °е el— 80 ia parte la serbările 
mileniului, fraţii şi conaţionalii lor din afară 
demonstrézá acum oontra Ungariei. Na
ţiunea maghiară tot-déuaa şî-a sciut apéra 
onórea şi nu a fost laşă, şi o astfel de 
vátőmare oa cea din Belgrad póte вё-о 
sufere numai o naţiune laşă. Intrébá pe 
ministru oe a făcut séu voiesoe a face pen
tru ca statul sârbesc ső dea satisfaoţiă 
statului ungureso?

Gábriel ligron фее, că ori cât de mioă 
ar fi Serbia, totuşi nu se póte suferi o 
astfel de vátémare a stégului ungureso, 
mai ales după ce guvernul sérbeso n’a pri
mit invitarea de-a lua parte la serbările 
milenare. Acésta a făcut oa cei din Bel
grad sé fiă dispuşi aşa de duşmănos, şi se 
pare că guvernul sârbesc a înohis ochii 
faţă cu arderea stégului unguresc. Intrébá 
şi Ugron oe a făcut br. Banffy ca её do- 
bândâscă satifacţiă ?

Ministru-preşedinte Br. Banffy фее, 
oă îndată ce ambasadorul austro-ungar din 
Belgrad a aflat arderea stégului ungureso, 
a adresat o notă ministrului-preşedinte şi 
ministrului de esterne sérbeso. Ministru- 
preşedinte a réspuns, oă încă până a nu 
primi nota a ordonat ső se faoă cea mai 
strictă oercetare şi sé fiă aspru pedepsiţi 
oei vinovaţi. Tot-odată mmistrul-preşedmte 
sârbesc a declarat, că va delătura tot oe 
ar sta în cale raporturilor amicabile cu 
guvernul ungureso, cu oare vrea sé tráéscá 
în amioiţiă. Tot-odată făcu cunoscut, că 
guvernul sérbeso a depus din post pe şeful 
poliţiei şi pe oomandantul gendarmenei. 
Trebue ső ne mulţămim ou atâta, nu putem 
cere mai mult фее Banffy.

Fr. Kossuth nu e mulţămit ou acest 
réspuns, el a aşteptat mai mult. Ministru- 
preşedinte sârbesc trebuia ső cérá în per
só uă, iertare, oeroetând pe ambasadorul 
austro-ungar etc.

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.“

Câne şi pisică.
(Istorisire glumâţă, de contele Stanislau Gra- 

bowsky).

„Ce minunate bucle de pér, moi şi aurii 
ai tu; iubită Idau! şopti asesorul de Weis- 
senfels, jucându-se cu pérul cel auriu al 
miresei sale Ida Werner, cu care sta pe-o 
canapea, privindu-o cu ochi drăgostoşî.

— „Nu cumva crecji, o’ar fi pőr fals?“ 
întreba mândra domnişoră riejénd c’un fel 
de vino-’n-cóce.

— „Dómne feresce, scumpă Id a ! Cum 
ar şi puté fi la tine ceva fals? Mi-ai spus 
póte şi de-o sută de orî, că tu chiar aşa 
urésol falsul şi falsitatea, ca şi mine. Mai 
cu sémá gătelile măestrite ale damelor îmi 
insuflă groză, şi decât sé fiu silit a-mî lua 
o nevastă cu pér fals, cu dinţi falşi, ori 
una, care se sulemenesce, mai bine----u

-— „Taci, ştrengarule! nu te turbura !u 
(îise ea ri4end şi-i apăsa mâna cea mică 
la gură.

„Tu scii, că n’ai sé porţi nici o frică,

că doră -vei afla la mine ceva fals. N ici în 
alte privinţe cred, că nu te vei înşela".

— „Angerul meu!"
— „Scumpul meu Artur!"
Acésta era o păreche de logodnici, 

cart de doi ani se aflau în acestă stare de 
fericire. Asesorul era de neam mare, avea 
averi mari şi bune speranţe pentru viitor; 
el era om plăcut, în verstă de 28 de ani, 
elegant, amabil şi forte bun la inimă. Ida, 
singura fiică a unui negustor avut, se deo- 
sebia prin fragetjimea ei tinerâscă, — abia 
dâcă era de doué-cjecl de ani, — prin tră
surile regulate ale feţei, prin figura ei df- 
licată, prin ochii ei bruni înfocaţi şi prin 
pérul ei auriu; la şcolă se vedea, că a în- 
v0ţat nici mai mult, nici mai puţin, decât 
se recere acli dela o domnişoră din casele 
domnesci.

Amândoi tinerii se iubiau şi părinţii 
nu erau contra logodnei şi a cununiei lor. 
Bunăstarea lor materială i-ar fi îngăduit sé 
se cunune numai decât după logodnă; la 
început s’a şi fost pus un termin numai 
de-o jumétate de an. Dér omenii de multe- 
ori sunt şodl....; ei se topesc de dor, după 
ceea ce nu au, ér când sunt siguri, că

pot dobândi ceea ce au dorit, de cele mai 
multe-ori devin nepăsători. De bună sâmă, 
a fost tare curiosă causa, care a făcut sé 
nu se ţină acest osp0ţ cel puţin cu un an 
mai înainte....

Asesorul avea un câne sur şi frumos, 
cu un pér ca de métasá; îl chema Ie rry ; 
de vre-o opt ani îl avea, îl crescuse el de 
mic şi dobitocul trăgea spre stăpân cu mare 
credinţă; stăpânul încă îl iubea forte mult.

Ierry nu era un câne prost, din po
trivă, era un câne cum rar mai poţi găsi. 
Cu tóté acestea, în ochii d-rei Ida el nu 
afla nici o milă, căci ea nu iubia cânii, ba 
atât era de îndărătnică, încât de pretindea, 
ca şi mirele ei sé urască pe nevinovatul 
dobitoc, ca dovadă a iubirei cătră ea; de 
multe-ori se ruga şi plângea, ca sé lapede 
cânele, ér dâcă el se împotrivea cu hotă- 
rîre, se încingea între ei certă; în fine 
domnişoră totuşi isbuti sé facă, ca cânele 
sé nu mai vină cu stăpânul séu în casa pă
rinţilor ei.

Asesorul nu era índérétnic, dér el iu
bise odată pe credinciosul séu Ierry prea 
tare, decât ca acum de odată sé-1 dea sé-1

omóre, orî sé-1 alunge dela sine; afară de 
aceea, îşi ^icea, — şi cu tot dreptul, — 
că prin acâstă îngăduinţă ar face primul 
pas de a ajunge mai târc|iu, ca bărbat, sub 
pantoful nevestei sale.

Domnişoră Ida încă iubia pisicile şi 
rare-orl se întâmpla sé trecă pe dinaintea 
pisicei sale, numită Mimi. Asesorului îi era 
acest dobitoc o adevératá groză, ca tóté 
pisicile, dér pentru aceea tăcea şi nu cjicea 
nimic, ba încă îşî da totă silinţa, de-a se 
deprinde cu pisica, o giugiulea şi o îmbia 
cu prăjituri. In sémn de mulţămită pentru 
asta, ea-i sgăriâ odată zdravén mâna, ér 
Ida rîse cu hohot de acâstă întâmplare. De 
atunci asesorul nu mai avea ochi bunî pen
tru „Mimi".

II durea óre-cum la inimă, când vor
bea Ida în mod aşa de despreţuitor despre 
„Ierry41 şi când trebuia sé închidă acasă 
pe bietul dobitoc, ori de câte-orî mergea 
la ea; altfel cânele era în tot locul în ur
ma lui şi, de că trebuia ső între stăpânul 
séu într’o casă, unde nu-şi putea lua şi 
cânele cu sine, stăpânul era sigur, că pe 
prag îl va afla la eşire, de-ar fi stat el în- 
lăîntru ori cât; lui Ierry nu-i păsa, de-i
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prânc} festiv în onoreu domnitorului 
bulgar. In Sofia se iac f<3rte mari 
pregătiri pentru primirea prinţului 
Ferdinand.

*

Italienii în Âbissinia. Se scie, că 
Italienii au încercat se încheia pace 
cu regele Menelik al Abissiniei, cu 
care p6rtă resbel de atâta timp. în
cercările acele au fost înse zadar
nice, şi aşa pertractările au trebuit 
se se întrerupă. Acuma se depeşeză 
din Massauah, ca regele Menelik ar 
fi rugat pe generalul Baldissera, co
mandantul suprem al trupelor ita
liene din Africa, ca se începâ din nou 
'pertractările de pace, şi promise, că 
va libera pe toţi prisonerii italieni.

Studenţii nemaghiarî din Austro-Ungaria 
contra mileniului.

Studenţii universitari nemaghiari a- 
própe dela tóté universităţile din monarchiă 
au protestai în mod solemn contra serbărilor 
milenare maghiare. Studenţimea aHcă-naţio• 
nală dela universitatea din Viena convo
case în două rânduri meetinguri de pro
testare, cari ínsé fură opnte din partea po
liţiei. Cu tóté acestea ínsé resoiuţiunile, 
pregătite pentru acele meetinguri s’au pu
blicat. Etă punctele principale din acele 
resoluţiuni:

„Studenţimea vienesă arică naţională 
îşi ţine de sfântă datorinţă, de-a lua prin 
mandatarii săi în mod solemn posiţie în 
contra aşa numitului mileniu, şi iau deci 
următorele resoluţiuni:

I. De a absenta dela serbările ma
ghiare aşa clise milenare, fiind-că ar fi sub 
demnitatea studenţimei vienese arice na
ţionale, de-a participa la acele serbări;

II. De-a lucra într’acolo, ca conaţio
nalii şi commilitonii din Austria, din im
periul german, din Elveţia, Francia, Ru- 
sia, Italia, Belgia, România, Serbia şi Bul
garia de-asemenea să rămână departe dela 
acestă serbare esclusiv maghiară;

III. Tot-odată protestézá studenţimea 
vienesă arică naţională, dimpreună cu co
legii ei nemaghiari din Ungaria şi Tran
silvania, în contra serbării specifice ma
ghiare, octroată ca o „sesbare a Ţăriiu, 
fiind-că acésta nu are pentru studenţimea 
arică naţională din Ungaria şi Transilva
nia înţelesul unei festivităţi jubilare, ci al 
unei serbări de jale;

IV . Mai departe adresézá studenţimea 
arică naţională din Viena cătră Germanii 
ungureni stăruitorul apel, ca să se apere 
dimpreună cu ceilalţi nemaghiari în con
tra nisuinţelor lor de maghiarisare şi sé 
protesteze în contra încercărei de-a pune 
înaltele lor calităţi naţionale în serviciul 
festivităţilor de reclam jidano-mâghiare.

*

Mai departe au protestat contra mi

leniului studenţii universitari români dela 
universităţile din Gras, Viena, Budapesta 
şi Cluj. In protestul aoestora se cjio între 
altele următorele:

„Presentaţi înaintea Europei culte 
dimpreună cu celealalte naţionalităţi ne
maghiare ca un element necapace de o cul
tură mai înaltă, şi menit de a fi pururea su
pus şi sclav altora, timbraţi de „popor mi- 
serabil44

Costrânşî prin forţa majoră de puter
nicii (ţilei de a contribui şi noi la ridicarea 
acestor sărbători streine de n o i; siliţi, chiar 
de a pângări curăţenia altarelor nóstre, înăl- 
tând rugăciuni întru preamărirea asupritorilor 
noştri i :

Putem noi óre, iloţii eselusivismului 
de rasă, sărbători împreună cu oprimatorii 
noştrii ? Putem noi óre fi părtaşi la sér- 
barea sugrumării libertăţii şi esistenţei 
nóstre naţionale?

N u ! De o mie de ori nu !!
Tinerimea universitară română, conştie 

da datorinţa sa, protestézá cu tărie în con
tra lovitmei intenţionate neamului român 
prin aranjarea festivităţilor milenare, şi 
conjură pe tot Românul ds bine pe con- 
soiînţa sa, sé nu dea ascultarea glasurilor 
ademenitóre, ci departe sé rămână de 
orgiile insoenate de vrăşmaşii neamului 
nostru.44

*

In fine în protestul studenţimei croate 
dela universităţile din Viena şi Fraga sa 
ffic următorele:

„Serbările milenare sunt preamărirea 
invasiunei maghiare, sunt o serbare a su
premaţiei maghiare asupra altor naţiuni, 
serbarea pratiosei culturi maghiare. Ser
bările acestea sunt o provocare a celorlalte 
naţiuni, culmea şovinismului maghiar.

rMileniul este preamărirea victoriei fo r 
ţei brutale asupra dreptăţii, a victoriei stă
rilor înselbătăcite asupra cullurei, a mmciunei 
asupra adevérului. Volnieia şi minciuna este 
şi <*4* încă, după o miiă de ani, singura 
basă a hegemoniei maghiare asupra popó- 
relor nemaghiare din regatul Ungariei41.

„Tinerimea acedemică croată, ţinând 
sus stixidarul croat, declară, oă ea va lupta 
în totdeuna pentru dreptul public croat, şi 
va sprijini íntotdóuna naţionalităţile ne- 
inaglrare in lupta pentru drepturile lor14.

«Biserică, şi şcolâ-“
Din incidentul mileniului pu

blică sub acest titlu organul oficios 
„ Tester Correspondenz“ un articol, în 
care voesce se doved6scă, că bise
rica şi şcoJa sunt stelpii maghiaris
mului, sunt propagătorii cei mai de 
frunte ai „culturei naţionale ma
ghiarea. Nu vorbesce înse nimic des
pre bisericile şi şcolele naţionalită
ţilor, ci pur şi simplu despre o „bi
serică şi şcdlă44 a „patriei ungare6',

Gábriel Ugrón e şi mai nemulţămifc 
ou satisfaoţiunea dată, pentru vătămarea 
„copiilor nâorescuţl ai Orientului44. De ce 
avem armată şi monitóre pe Dunăre dâcă 
aoeste nu se pot pune în mişcare amenin
ţând cu tunurile, pănă ce se dă satisfacţia 
dorită ? (Mői, dér grozav mai e Sécuiul!
—  Red.) Serbia cutézá a vătăma pe Un
guri, pentru-oă are la spatele ei protectori. 
Déoá s’ar fi vătămat stégul negru-galben 
de sigur că pănă acuma monitórele de pe 
Dunăre ar sta gata cu tunurile încărcate 
îuaintea Belgradului. Partida lui JÓanffy se 
laudă cu patriotismul, dér când e vorba sé 
se apere contra unei lovituri de biciu, nu 
soiă sé fiă ou tótá demnitatea.

Ugron 4ioe, oă singura satisfacţia ar 
fi, décá în vederea miilor de popor un regi
ment sârbesc ar defila înaintea stégului ungu
resc şi i-ar face onorurile. Satisfaoţiunea 
trebue sé o dea statul sérbeso, ea nu se 
póte da prin pedepsirea câtorva. Decă nu 
se va întâmpla acesta, stégul şi onórea 
Ungariei vor fi dintre tóté mai uşor vătă
mate.

Majoritatea ínsé n’a fost de părerea 
lui Ugron şi a lui Kossuth, şi aşa a luat 
la cunoscinţă deolararea lui Banffy.

Revista politică.
Adunare poporală oprită. Din tóté

părţile se ridică proteste contra ser* 
bărilor milenare. Pe 10 Maiü s’a 
convocat o adunare poporală în co
muna slovacă Previca com. Neutra 
pentru care se vede, că se proiec
tase între altele şi un protest con
tra mileniului, deore-ce adunarea a 
fost oprită. Étá ce scrie un 4iar din 
Budapesta asupra adunăreîdin vorbă: 
„Poporaţiunea maghiară patriotică 
din Nordul Ungariei de mult e ţi
nută în agitaţiă prin nisuinţele agi
tatorilor naţionalişti şi ai partidei 
poporale de-a turbura cu tot preţul 
serbările milenare. Nu e destul, că 
cu motive înşelătore poporul a fost 
reţinut de-a merge la Budapesta la 
esposiţiă, ci acum agitatorii au de 
gând ae zăJărnicescă şi serbările şi 
liturghiile festive fixate pe 4iua de 
10 Mai, şi pentru scopul acesta au 
convocat pe aceeaşi 4* 0 mare a(lu- 
nare poporală. Pe fiă-care maghiar 
bun patriot îl va umple înse cu bu- 
curiă soirea ca, viceşpanul comitatu
lui Neutra, Ştefan Craus, a oprit 
ţinerea adunărei. Şi cu tot dreptul 
căci nu se cade ca serbările unei 
naţiuni sé fiă conturbate prin diso
nanţa unor demonstraţiuni politice 
profane. 44 Cu acésta înse viceşpanul 
şi împreună cu el maghiarismul n’a 
câştigat şi n’a isprăvit absolut nimic, 
căci în inima sa poporul slovac to
tuşi protestézá contra serbărilor mo-

afară vreme bună, ori ploiă, de-i ger ori 
ninsóre, căci el de pe prag nu se clătina.

Ba de câteva-ori se întâmpla, că bietul 
Ierry se slobodi din ínchisórea lui şi fugi 
după stăpânul său, ori că prin instinctul 
lui cel fin îi adurmecâ urmele pănă dase 
de el. Asesorul locuia într’o casă cu ferestrii 
inalte, dér acésta nu gena nimic pe Ie rry ; 
spre a urmări pe stăpânul séu, săria prin 
feréstra deschisă pe trotoar, aşa că odată 
îşi scrinti un picior, dér pentru aceea tot 
nu învăţa minte. In cas de lipsă ar fi fost 
în stare a sări şi prin ochiul ferestrii.

Asesorul credea, că a aflat în Ida o 
inimă bună şi îngăduitore. De aceea el 
nu-şî pute închipui, cum de-’i uresce ea 
cânele* în aşa măsură şi din asta causă îşi 
făcea mult sânge rău. Cu astfel de ocasiunl 
veniau de regulă certe mai mici, ori mai 
mari, între ei, aşa că nevinovatul câne era 
pricina, că se trăgăna cununia. Ida părea, 
că aştâptă mai întâiu mórtea cânelui şi nu
mai după aceea să se cunune.

A 4 1 era o prea frumosă 4i de Maiü; 
câmpul începuse a înverdi şi era în totă 
gtrălucirea sa, cerul suridea cu prietinésca

nite de-a glorifica şi preamări înju- 
garea şi asuprirea lui.

*

A 5-a alegere de primar în Viena.
După-ce împăratul nici decum n’a 
voit să-l întăiâscă pe Lueger ca pri
mar al Vienei, cu tóté că acesta a 
fost ales în patru renduri primar, 
Miercurea trecută s’a făcut a 5-a 0ră 
alegere de primar în Viena în răs- 
timp de un an. Ales a fost antise
mitul Dr. Strohbach, cu 94 voturi. In 
vorbirea sa ce o ţinu noul primar 
cătră publicul adunat la alegere, 
el accentua, că îndată ce va sosi tim- 
pul potrivit, el va fi gata sé facă loc lui 
Lueger, care singur este chiămat 
pentru postul de primar al capitalei 
Viena. Strohbach spuse mai departe, 
că va lucra din tóté puterile pentru 
binele şi drepturile poporului creştin, 
şi nu va uita nici-odată, că Viena 
este oraş german şi că trebue se i-se 
conserve acest caracter. Se înţelege, 
tóté observările acestea ale noului 
primar au fost îndreptate contra 
Jidanilor, contra cărora Vieneziî 
antisemiţi au înscenat o g0nă mare, 
voind să stîrpescă dintre ei tot ce 
e jidan.

*

Asasinarea Şahului Persiei. Sep-
témána trecută, chiar cu 10 c|ile îna
inte de iubileul domniei sale de 50 
ani, a fost omorît Şahul Persiei Nasr- 
JEddin de un Pers fanatic, aparţină
tor sectei aşa numite babiste. Asasi
nul împuşcase cu un revolver asu
pra Şahului, când acesta voi se plece 
la plimbare, şi glonţul îl nimeri pe 
nenorocitul domnitor chiar în inimă. 
După Nasr-Eddin au rămas 14 fete 
şi 6 ieciorî, dintre cari cel mai bă
trân, Muzaffer-Eddin-Mir za, născ. la 
1858, a fost imediat proclamat ca 
Şah al Persiei. Noul împărat deja 
este recunoscut de cele mai multe 
state europene, şi a primit felicitări 
dela mai mulţi potenţaţi.

*

Papa şi Ţarul, ţ)iarul „Z)a% 
News*" din Londra anunţă, că Papa 
nu va fi. representat la încoronarea 
părechei imperiale rusesci în Moscva, 
deórece curtea rusăscă nu e aple 
cată să-i ofere representantuluî Papei 
la serbări locul ce i-se cuvine, con
form rangului seu.

*

Prinţul Ferdinand al Bulgariei a
sosit alaltaerî séra în Belgrad şi a 
fost întâmpinat la gară de regele 
Alexandru al Serbiei şi de miniştri 
serbesci. Stradele Belgradului erau 
tóté împodobite şi ocupate de un 
public fórte număros. Domnitorii 
merseră la Konak, unde avu loc un

lui lumină şi căldură, un blând zefir umplea 
aerul de miros plăcut.

In astfel de 4il® s© îndatinau mirii 
să facă câte-o preumblare afară de oraş, 
pe un loc frumos. Asesorul veni şi a4l să-şi 
ducă mirésa la preâmblare. Ei mergeau mai 
tot-deuna braţ la braţ; toţi sciau, că ei 
sunt logodiţi.

Aşa se întâmpla şi adl; pe tot locul 
erau salutaţi prietinesce, ici-colea se mai 
întâlniau şi cu cunoscuţi, dér puţin se 
opriau de vorbă cu ei. O tinără păreche 
de logodiţi are multe de vorbit între patru 
ochi, deci şi părechea nostră se retrase 
singură sub o tuf& de scumpiă unde era o 
bancă. Acolo se aşe4»ră neconturbaţî de 
nimeni.

Multă vreme povestiră ei de-ale lor, 
uitând timpul şi locul, în care se aflau, de
odată însă le conturba tainica linisce un 
óspe neplăcut, era micul şi frumuşelul Ierry.

ErăşI scăpase adecă Ierry din închi- 
sóre, şi-a căutat stăpânul prin tot oraşul şi 
în fine, adurmecându-i urma, l’a aflat. De 
bucuriă începu a sări, după datina lui, pănă 
la genunchii asesorului, care se f&cu palid 
de mânie când îl vădii; dér privirea cea

blândă şi prietinosă a cânelui îl desarmâ 
şi numai prin o clătire din cap îşi arăta 
neplăcerea.

D-ra Ida luâ, lucrul cu totul altfel; 
ea nu vedea nici când cu ochi buni cânele, 
ér acum o supărase grozav. In mânia ei 
lovi pe bietul animal cu umbreluţa şi încă 
destul de tare.

Ierry nu se supăra prea tare pentru 
acâstă lovitură nemeritată, asesorul însă se 
indigna de acéstá purtare a ©i. Decă alt
cineva ar fi cutezat să facă aceea, ce fă
cuse mirésa lui, de sigur că-1 numi a bar
bar, dér ei îi 4ise numai atâta, ridicându-se: 
„Acésta n’a fost la loc, Id a !“

Ea încă se ridica, îşi scutura vest
mântul şi începu în ton fulgerător: #N’a 
fost la loc? Nu ţi-am spus de-o sută de 
ori, oă nu pot suferi pe miserabilul de 
câne. El îmi murdăresce hainele şi peste 
tot nu pot suferi câni în apropierea mea!44

— „Nu-’s eu de vină, décá el e aoiw.
— „Chiar de aceea pentru fapta lui 

l’am pedeps’t “ .
— „E un animal fără minte; îl mână 

numai instinctul, instinctul iubirei44....
— „Ce-mi pasă mie ? Decă tu nu te

poţi despărţi de cânele tău, ori décá el nu 
se póte despărţi de tine, atunci mergi la 
preâmblare numai cu el, nu şi cu m ine!“

— „Ida, nu fi totuşi nedréptá şi ne
amabilă ! Tn scii, că nici mie nu-mi place 
de pisica ta, dór nici-odată nu îndrăsnesc 
să 4ic astfel de vorbe despre un lucru, care 
îţi place ţie44.

— „Asta-i cu totul alt-ceva! Pisica 
mea e un animal drăgălaş, liniştit, blând; 
dér cânele acesta bătrân şi murdar, par’că 
nici n’ar fi sănătos. Privesce, cum e !u

— „Cum să fiă? A  venit prin apă, 
prin tină şi prin frun4iş, pănă m’a aflat44.

— „Şi ne conturbă liniştea acésta 
singuratecă; într’o astfel de societate nu 
mai rămân nici un moment?44

Ida într’adevăr, pleca, fără de-a lua 
braţul mirelui ei. Câte-va secunde stete bie
tul mire pe loc, nehotărît şi cu fruntea în
creţită, se gândea, că ce să facă, să mergă 
după ea, ori ba? Dér ce ruşine, când lu
mea ’i-ar fi ve4ut pe fiă-care mergând sin
gur acasă!

Merse deci după ea, o conduse şi sq  

încerca de a o îmbuna; dér de îmbunare 
nu putea fi vorbă. Drept, că şi Ierry avea
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din ceea-ce se vede, că compatrio
ţii noştri maghiari, în îngânfarea lor 
far* de margine, trăesc în credinţa, 
că deja preoţii şi înveţâtorii nema- 
ghiarî sunt cu totul ai lor, şi de 
acum înainte îi pot folosi pentru 
scopurile lor negre de maghiarisare 
şi desnaţionalisare. P i de cji se 
drépta atentate asupra bisericilor 
şi şcolelor nóstre; preoţii şi înveţă* 
torii noştri sunt puşi la grea probă, 
dér ei au datorinţa sfântă de-a sta 
tari şi neclintiţi, credincioşi naţiu- 
nei şi poporului din care s’au năs
cut. Se nu crédá nicî-odată vorbelor 
si promisiunilor ademeniióre, prin care 
duşmanul neîmpecat vrea se ne ab- 
sorbă şi nimicésca!

Éta ce se cjice în amintitul ar
ticol între altele:

Speranţa în viitorul Ungariei zace în 
mânile învăţătorilor noştri patriotici. Şcola 
face din inima copilului un lăcaş al iubirei 
de patriă şi ai iubirei faţă de rege. Statui 
ungar a fost susţinut prin puterea eroică 
a Ungariei şi prin însufleţirea sa timp de 
o miiă de ani; şcola va susţină- pe acest 
stat o altă írnia de ani. Acolo să învaţă 
patriotismul şi iubirea de patriă, acolo se 
sădesc în inima tinerimei pildele vitejesel 
ale eroilor noştri, şi se învaţă copii, cum 
trebue se tráésca şi morâ fiă-care „ Ungur44 
pentru patria sa.

Şi credinţa în vitor ne-o întăresce 
biserica, acea biserică, care nu cunósce ni
mic pe lumea acesta, deoât pe Dumnezeu 
şi patria. Acea biserică, ai cărei oondueă- 
torl înflăcăraţi esolamă: Numai un ban pa
triot pote fi' bun pieot ( ! ! )  Şi aoésta este 
biserica ungară a tuturor confesiunilor, ale 
căror preoţi sunt fiii acestei naţiuni (??) 
şi cari în primul rend sunt „ Unguri44 şi nu
mai într’al doilea rénd sunt preoţi ( ! ! )  Acea 
biserică, care ou ooasiunea „sântei44 ser
bări milenare se plécá adénc înaintea mă- 
rirei naţiuuei.

Şi aşa mai departe....

f  Generalul Mihail Trapşia.
Unul din cei mai bravi, mai capabili, 

mai meritaţi şi mai vŞcjuţî oficerî ai noştri, 
Mihail cav. de Trapşia, a răposat după o 
lungă şi chimiitore suferinţă în 3 Maift n. 
c., în Graz. Răposatul este fi u de grăni- 
ţer din Caransebeş; el a absolvat şcolele 
militare primare din oraşul său natal, apoi 
a cercetat şcola de artileriă din Praga şi 
academia de artileria din Moravia. La 
1859 a întrat în armată ica cadet-sub- 
loeotenent. La 1863 a avansat la ran
gul de iocctenent. La 1866 a fost în ar
mata comandată de archiducele Albrecht 
în răsboiul cu Italia. S’a distins la Cus 
tozza şi a io st decorat cu Corona de fier
ol. III.

După răsboiG, Trapşia a sjuus eăpi-

tan în statul major general din Lemberg. 
In 1873 s’a făcut major la regimentul 8 
de artileriă, peste alţi trei ani s’a făcut 
loeotenent-colonel la statul major în Yiena, 
şi la 1879 a fost numit oolonel; ér la 1885 
director al artileriei la comanda de corp 
din Sibiiu. In 1885 l’au înaintat la gradul 
de general de brigadă, în calitatea aoésta 
a fost un an la Sibiiu şi apoi a trecut la 
Lemberg.

In timpul acesta a început sô sufere 
în urma unei apopolexii, mai târ4iu a tre
cut la Graz, ér în Iunie 1890 a fost pus 
în neactivitate din causa sănătăţii. La 1893 
fu pensionat cu titlul de locotenent-ma- 
reşal şi a fost decorat din partea Majes- 
tâţii Sale cu crucea de cavaler al ordinu
lui Leopoldin „pentru eminentele sale ser
vicii, atât în timp de rësboiü, cât şi în 
timp de pace44.

Se spune, că archiducele Wilhelm, 
inspectorul general al artileriei, a présen
tât odată pe generalul Trapşia fostului 
principe al Bulgariei, Battenberg, numin- 
du-1 „cel măi bun şi mai brav general de 
artileriă44. El şi avea acest renume în ar
mată.

Ei bine, nici acest escelent şi brav 
general n’a fost scutit de amărăciunea de 
a se vedé privit cu ochi bănuitori din causa 
simţului sëu naţional românesc. Seim din 
propria esperienţe, că ’i-s’a luat >n nume 
de rëu, că pe cât timp a petreout în Si
biiu, nu s’a sfiit de-a conveni la ocasiunl 
cu clasele inteligente române din acel 
oraş. Era un oaraeter firm şi Român de 
inimă, care îşi înplinia datoria pe deplin 
ca soldat, dér tot-odatá nu-şl uita, că este 
un fiiu al poporului român.

In veci amintirea lui şi viaţa lui fiă
o pildă viuă pentru cei ce-1 vor urma în 
cariera militară!

Dela familia răposatului general pri
mim următorul trist anunţ:

Bubscrişii cu inimă plină de durere 
aducem la cunoscinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că în veci ne
uitatul nostru soţ, frate, cumuat si unchiu

Mihail cavaler de Trapşia,
Locot.-Mareşal campestru ces. şi reg. în 
retragere, cav. al ordului Leopoldin şi al 
ordului coronei de fer ou deooraţiunea de 

răsboiu etc. etc.

după iungt şi grele suferinţe a trecut la 
cele eterne Duminecă în 21 Aprilie (3 
Maiü) a. o. în Graz în etate de 58 ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului de
cedat s’au depus spre odihnă veclnică V i
neri 26 Aprilie (8 Maiü) a. c. la 3 óre 
după auiécjl în oimiteriul gr. or. român din 
Caransebeş.

Fiă-i ţărâna uş0ră şi memoria bine
cuvântată !
Aurelia de Trapşia ca soţie. Amália Moaca 
n. Tr&psia ca soră. Ilie Moaca sub looot. 
in pens. ca cumnat. Aurel Moaca jurist 

Adriana Moaca ca nepoţi.

Mileniul şi Românii din Bomânia.
Preoum am mai arătat în România, 

s’a produs o viuă mişcare în contra par- 
ticipărei la mileniu. In Iaşi au ţinut secţia 
Ligei de acolo şi studenţii universitari adu
nări, cari au luat resoluţiunl, oă Românii 
din România protestézá şi nu vor lua parte 
la mileniul unguresc.

In фиа de St. George a fost mare 
meeting în Bucuresci, arangiat de studenţii 
universitari, în frunte cu „Comitetul naţio
nal studenţesc44. Studenţii s’au adunat în 
mare număr în grădina publică Cismigiu, 
de unde au poruit cu musica în frunte şi 
urmaţi eprópe de tóté societăţile din Bu- 
ouresol cu stégurile lor prin calea Victoriei, 
care ere înţesată de lume. Când a trecut 
cortegiul pe dinaintea palatului, musica a 
intonat imnul regal şi mulţimea a strigat: 
„Tráéscá Regele şi Regina!44 Intre drape
lele, oe le purtau studenţii era şi unul alb 
cu inscripţia roşie: „Jos mileniulIй şi al
tele ou inscripţii ca: „Prin luptă la is- 
bândă. Trăâscă luptătorii românismului44 
etc. Ajunşi la Şosea manifestanţii se adu
naseră la rondul din urmă, se urca la tri
bună studentul Bălănescu şi ţinu o vorbire, 
arătând luptele Românilor de dincóce, şi 
cerând ca Românii din regat să nu ia parte 
la mileniu. Au mai vorbit şi alţii, ér la 5 
óre manifestanţii s’au împrăsciat în linisce. 
Comitetul naţional al studenţilor universi
tari din Bucuresci a publicat şi un фаг 
de ocasiă întitulat: „Jos mileniul*, care 
s’a tipărit în vre-o 20,000 de esemplare şi 
s’a împărţit în tótá ţâra. Comitetul naţio- 
nai studenţesc a publicat un protest în 
contra mileniului, în care amintindu-se 1a 
sfârşit de procesele politice intentate în 
contra Românilor din statul ungar se фее 
la încheiere :

„Dér nu se tem óre, că sgomotul 
lanţurilor ce ţin corpurile acelora ale căror 
inimi nu pot fi înlănţuite, au să oovâr- 
şâscă muncile şi ţipetele lor de bucuriă! 
Nu se tem că plânsetele soţiilor şi copiilor 
acelor martiri vor face pre toţi să va4ă, 
că se găsesc în acea vale a plângerii, pe 
care o crezuseră pănă atunol numai ale
gorică ?

„Am fi voit să răspundem cu dispreţ 
şi la aceste sărbărî; n’am putut, căci s’ar 
fi interpretat rău; tăcerea nostră ar fi fost 
luată de cei interesaţi, şi de rea credinţă, 
oa o aprobare tacită séu ca o resemnare 
forţată prin lipsa de argumente de protes
tare ; ar fi fost o crimă, când alte poporă 
st> ag'tă şi desaprobă acest fapt, noi Ro
mânii sé lăsăm ső tréoá; fără a arăta in* 
dignarea şi a protesta contra lui.

„Ar fi fost o necinste adausă trecu
tului nostru, o pată imprimată presentului 
şi o angajare tristă pentru viitor, décá am 
fi tolerat ca acest eveniment ruşinos sé 
fiă consfinţit în istorie fără cel mai mic 
oomentariu.

„Românii dm regatul României, pen-

tru respectul tendinţelor umanitare ale 
secolului în care ne aflăm, protestézá con
tra acestei imposturi poreclită mileniu44.

*
Precum anunţă foile române de din

colo se pregătesc întruniri de protestare şi 
în Craiova, Ploiescî etc. Afară de secţiunea 
Ligei din Iaşi au aranjat şi alte secţiuni 
adunări de protestare. Etă şi

Protestul Secţiunei Predeal a L ig e i: 
„Membrii Secţiunei Predeal, a Ligei pen

tru unitatea culturală a tuturor Românilor, 
întruniţi în adunarea generală estra-ordi- 
nară în (}iua de 21 Aprilie v . :

Având în vedere suferinţele ce fraţii 
noştri români de peste munţi indură din 
partea Maghiarilor,

Având în vedere, că veseliă şi voie 
bună nu póte să fiă acolo, unde : drepţii 
sunt nedreptăţiţi, lumina întunecată si lupta 
pentru cultură şi esistenţă sufocată pe faţă 
şi prin forţă, pentru tot ce nu este ma
ghiar şi în special pentru Românii locuitori 
în regatul S-tului Ştefan,

Judecând, că cjis» mii® de ani împli
nită ăst-timp, —  aruncându-se privirea îu 
trecutul istoric al ţârilor Europene, na ne 
amintesce deoât cu groză, devastările şi 
barbariile, ce cetele hunice fâcut-au în 
ţările din răsăritul şi centrul Europei pe 
acele timpuri; şi din nenorocire, văzând, oă 
aceste barbarii s’au continuat şi se con
tinuă şi pănă acjí de urmaşii celor veniţi 
din pustiurile Asiei la anul 896:

Adunarea generală a secţiunei, pro
testézá energic contra serbărilor milenare 
oe se ţin la Budapesta şi îavită pe toţi 
Românii cuprinşi în oircomsoripţia acestei 
secţiuni, nu numai sé nu ia parte la acele 
serbări, dér să propage pe ori unde şi îu 
ori ce timp Cuvântul adevărului, Cuvântul, 
oă serbările milenare ţinute la Budapesta 
sunt şi vor fi o minciună, o spoială, cu 
oare neamicii dreptăţii, culturei şi progre
sului, voeso să aoopere crimele lor nele
giuite, săvârşite în timp de o miiă de 
ani.K

SOIRILE DILEI.
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— 27 Aprilie.

Ura faţă cu Maghiarii. Etă oe scrie 
sub acest titlu „Magyar Hirlap44: „Cores
pondentul nostru din Zombor ne împărtă- 
şesce un cas, oare dovedesoe, oă cât de 
adânc se sădesce în unele familii serbescl 
în copii, deja din frageda tinereţă, ura faţă 
ou Maghiarii. Studenţii dela gimnasiul din 
Zombor se pregăteau adecă pentru sărbă
torea şcolară milenară, deprinejend imnul 
naţional maghiar, oâud trei studenţi sârbi, 
adecă Pavlovicî, fiiui medicului comitatens, 
RajkovicI şi Rogulioî declarară, oă ei nu 
voiesc să cânte cântări patriotice maghiare. 
Profesorul Ludovic Bodiger îi ocări pe 
demonstranţi, dintre cari doi, de frică că 
vor fi eliminaţi deja au părăsit gimnasiul.“

o greşâlă, că nu voia să mérgá singur acasă 
pe lângă tóté poruncile stăpânului său, ci 
mergea îndărătul lor la o depărtare potri
vită, cu capul plecat.

Inzadar se încerca asesorul să arete 
însuşirile minunate ale cânelui în asămă- 
nare cu ale pisicei; el véc^ü îndată, că adi 
zadarnică ar fi orî-ce încercare şi la porta 
casei lor se despărţi de ea spre a merge 
sdrobit acasă cu Ierry al său.

In diua următore nu o cerceta de loc, 
nu-i dete nici sémn de viétá. Dórá.cérta 
asta mică nu s’a sfîrşi cu ruperea legătu
rilor celor strînse dintre ei? Aşa ceva nu 
credea d-1 asesor şi, deşi în alte privinţe 
nu era slab, dér totuşi în privinţa dragostii 
nu se pute lăuda cu nu sciu ce tăriă. El 
se mângăiâ cu vechiul proverb: „Cel mai 
cuminte îngădue44, şi se decise în ciina a 
treia să trimită miresei sale un frumos bu
chet de flori, însoţit de-un mic vers potri
vit, de împăcare.

Cât de mult a mişcat versul acesta 
pe Ida, e trăba e i ; póte că şi ea căuta 
numai ocasiunea de împăcare, căci ea scrise 
numai decât un bilet frumos lui Artur al 
ei, rugându-1 cu stăruinţă să vină la ei

încă în acea di* E l nu se lăs  ̂ îmbiat de 
dóué-orl şi încă în aceeaşi seră, erau amân
doi amoresaţii o inimă şi un suflet. Ida îşi 
recunoscu greşâla, şi Artur o ierta bucu
ros ; dér rămase tot duşmană faţă cu Ierry, 
despre care însă nu mai vorbiră.

Véra trecu destul de bine, cu puţine 
deosebiri şi acum ârăşi se vorbia despre 
cununia lor, care va fi în primávéra viitóre.

In timpul acesta Mimi făcu mai multe 
comedii de-ale ei; ea sgăriâ pe servitóre 
de-i scóse sânge, fura câte-va bucăţi de 
friptură din bucătăriă şi mânca chiar ca
nari, acea pasăre drăgălaşă, iubită de în- 
trégá familia. Dér ce ’i se întâmplă pentru 
tóté aceste? — Nimic! Ea avea un bun 
apărător în domnişora Ida, care o scia es- 
cusa forte jaine, ba după tóté câte le fă
cuse, ea era încă şi mai mult iubită.

Cu intrarea iernei veni şi timpul ba
lurilor. Se înţelege de sine, că Ida nu voia 
să soie de nimeni, decât de cavalerul ei 
iubit, de asesorul, ba se întâmpla adese
ori, că el o conducea la bal fără însoţirea 
părinţilor ei.

Cele mai frumóse baluri se dau de re
gulă în séra de anul nou şi la prinderea

postului. Se vorbia, că asesorul şi-a con
duce însu-şl mirésa la primul bal, ambii 
se bucurau de asta şi abia aşteptau să so- 
séscá odată.

Balul se începea la opt óre; la órele 
şepte era Artur pus în paradă: haine ne
gre, cravată albă. El se duse la mirésa lui, 
dér din precauţiune nu întrâ în salonul ei 
de primire, ci în odaia de locuit. Aci în
tâlni el pe mirésa lui, care, după cum se 
vedea, nu-1 aştepta încă, căci ea se chiar 
spăriâ la intrarea lui.

Şi cum o afla? — Ida era deplin îm
brăcată de bal, decât că perul nu-i era 
încă în ordine, ceea ce se vedea dela prima 
privire. Afară de aceea, ea se afla în aşa 
agitaţiă, încât era imposibil a se stăpâni.

— „Pentru numele lui Dumnecleu, 
ce-ţl lipsesce ţie, scumpă Ida?u întreba 
asesorul.

— „Ce-mi lipsesce?44 întreba ea cu
o iritare neesplicabilă. „Totu l îmi lip
sesce, totul, totul! Şi tu ai trebuit să vii 
chiar acum?..44

— „Dér, Ida, te conjur, spune-mi, ce 
s’a întâmplat ? 44

— „Nimic !*

Asesorul sta mut înaintea acestei în
tâmplări, pe când mirésa lui se arunca 
plângând pe o canapea şi-şi acoperi faţa 
cu amândouă mânile. El o afla şi acum fru- 
mosă, ca tot-deuna, îi venia însă bătător 
la ochi, că nu-i vede buclele aurii. El se 
apropia de ea să-o mângăie, dér ea-1 îm
pinse.

— „Mergi acasă !u clise ea cu patimă, 
„mergi singur la bal! Eu nu te pot în
soţi!44

— „Dér, Id a !?44

— „Lasă-mă! Vréu să fiu singură! 
Aq|l nu voiü să văd nici un om î44

* —- „Şi ce ţi-am făcut?44
— „N im ic!44
— „Şi tu eşti mâniosă po mine?44
—  „B a !44

—  „Atunci spune-mi ce e, scumpa 
mea?44

— „Nu voi, nu pot!44

Bietul asesor încă veni acum în des
perare, dér se ţinu, lua un scaun şi se 
puse lângă mirésa lui. Unde-i rămaseră bu
clele ei cele frumóse aurii, că el nu le 
mai vedea. După o lungă pausă nu se mai
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^Compatrioţii noştri maghiari voieso adecă, 
se siléscá ou tot preţul pe fiii naţiunilor 
nemaghiare, oa sé le cânte imnurile şi cân* 
teoele lor naţionale. Frumosă dorinţă, nu
mai écá se află chiar şi între gimnasişti 
unii, al căror intern se revóltá contra unei 
astfel de sile şi contra ootroărei, ca ei sé 
cânte nesce oântece contrare sentimentu
lui lor.

Succesul unui artist român în Yiena. 
In séra de 29 Arilie s’a dat în sala „Kauf- 
manischer Verein“ din Viena un concert 
arangiat de profesorii conservatorului din 
Viena, la oare concert s’au produs puterile 
cele mai bune musicale atât dintre oonser- 
vatorisoii presenţi oât şi dintre cei absoluţi, 
ba chiar şi unii din profesorii conservato
rului au luat parte activă la concert. Intre 
artiştii, cari s’au produs la acel 'concert, 
după oum aflăm, a fost şi d-1 Traian Mure- 
şianu, care a cântat „Prologul44 din opera 
Bajazzo a lui Leoncavallo. Reuşita ce o avu 
d-1 Mureşianu, după cum spun fiarele din 
Viena, a fost splendidă. Vienesii îl aplau
dară şi reohiămară într’un mod entusiast, 
şi d-1 Mureşianu a trebuit sé repete punc
tul 8őu din program.

— o —

Mórtea lui Gralimberti. Alaltăerl a 
murit în Roma fostul nunciu papal în 
Viena, Ludovic Galimberti, care 3a 1893 a 
fost numit cardinal şi prefect al archivei 
papale. El a fost unul dintre cei mai mari 
aderenţi ai propagandei catolicismului în
tre orientali.

o —

Rochiile principesei Maria a Româ
niei. Se soie, că principele Ferdinand şi 
prinoipesa Maria vor representa curtea Ro
mâniei la încoronarea Ţarului în Mosova. 
Acum se scrie, că cu ocasiunea aceea se 
vor da la Mosova 18 baluri, şi prinoipesa 
Maria şi-a comandat pentru multele solem
nităţi 35 toalete, cari costă peste 60.000 
de lei.

Pentru timpul vacanţei de vară, Iulie 
şi August, subscrisul se recomandă ca in
structor la copii, din şcolele primare, ori 
gimnasiale. Vorbesc, pe lângă limba ro
mână, şi pe cea germană şi maghiară. Va- 
silie Munteanu, învăţător în Satulung.

(Hosszufalu, Comit. Braşovului.)

Noroc pe neaşteptate. Provocarea 
colectantului principal ai lotăriei de olassă 
ung. Cari Heintze din Budapesta, la adresa 
norocosului posesor al Josului care la sor- 
tirea din 5—8 febr. câştigase suma de
20,000 coróne rámésese fără resultat pănă 
în filele trecute. In fine în 3 Mai presintă 
K . P. din H. M. Vásárhely sus numitei 
firme Losu Nr. 29471, şi pnmesce frumósa 
sumă de 20,000 coróne. Plin de buourie 
se duse la Primarul oraşului şi dărui pen
tru săraoii capitalei o sută corone, şi pen
tru fetiţele orfane oare au soos numőru 
norocos 20 coróne.

Direcţia loteriei de olassă ung. anunţă, 
că cât va dura sortirea principală dela

putu răbda şi întreba: „Nu eşti încă pep- 
ţănată, Ida?“
. -  „N u !“

— „Cât de bucuros privesc eu la bu
clele» talew.

Ea arunca o privire fulgerătore asu
pra lui; îşi muşca buzele, ca şi când ar fi 
avut de dat un răspuns amar, şi cu o furiă 
6rbă, nebună, eşiră de pe buzele ei vorbele :

„Năucule, mi-le-am luat!“
Asesorul era ca lovit de trăsnet. 

Acesta întrecea ori ce glumă, atât de tare 
nu uitase ea nici când de sine. In punctul 
onorei d-1 asesor era forte simţitor şi po
recla de „năucu încă nu cutezase nimeni 
să i-o dea. 11 cuprinse de-odată o răc^Iă 
şi se scula cu şi mai recite vorbe:

„Par’ că acli eşti în tone rele, dom- 
nişoră; nu mult te-oiti. mai conturba"...

— „Cu atât mai bine !u răspunse ea 
măniosă.

Asesorul îşi lua pălăria şi se duse, 
fără ca ea să-l fi chiămat înapoi. El nici 
nu se mai gândi la bal, ci merse de-a drep
tul acasă; golătatea îi suna la inimă. „Acesta 
trebue se aibă un sfirşitu, îşi c|ise el plin. 
de amărîciune; „d6că am să-mi aud aşa

12—28 Maiti, în fiă-oare va publica 
liste oficiale de câştiguri, şi se vor trimite 
colectanţilor din capitală şi provincie, oa 
publicul interesat să le potă vedea. De 
6re-oe tragerea losurilor dureză 17 4ile» 
prin aranjamentu aoesta se oferă publioului 
ooasia, ca losurile cu oâştiguri mici să le 
potă schimba la coleotori ou alte, care 
s’află in rota norocului, şi astfel se profite 
de şansele câştigurilor oe oferă loteria cu 
milione a esposiţiei mileniului.

Contra mileniului.
Etă ce scrie c|iarul slovac „Na- 

rodnie Novinya din Turoţ-Sân-Martin 
asupra serbărilor milenare:

înainte ou o miiă de ani Maghiarii 
au venit aci ca nomacli asiatici şi au pus
tiit cultura şi biserica creştină, pornită spre 
înflorire. In mânia aoestor reamintiri triste, 
pentru noi Slovacii, auperintendenţii evan- 
gelioi au ordonat, ca preoţimea să ţină în
10 Maiü o liturghiă festivă, în scopul săr- 
bătorirei mileniului. Astfel voieso ei sé créscá 
din copii slovaci, necunoscătorl de limba 
maghiară, jenicerî maghiari.

Dér nu e de lipsă să asculte nimeni 
de cuvintele superintendenţilor. Şi Slovacii, 
oa şi oelelalte naţionalităţi nemaghiare, să 
pretindă ca: nici un Slovac, credincios né- 
mului séu, sé nu ia parte, nici din oficiu şi 
nici ca personâ privată, la serbări. Ar fi de 
dorit, ca cu ocasiunea acestor serbări, atât 
de triste pentru Slovaci, nici în bisericile 
slovace, niol în şo0lele confesionale să nu 
sa sărbătorâscă mileniul.

In fine, preoum ministerul şi rguver- 
nul ţărei nu póte sili pe Jidani, oa d. e. 
să arangieze focuri bengalioe şi să ţină li
turghii festive prin sinagoge în amintirea 
pustiirei Ierusalimului, aşa — se înţelege — 
nici dela noi nu se póte pretinde, ca să 
sărbătorim împreună cu Maghiarii căderea 
imperiului morav de odinioră. Nu permi
tem, ca să ni-se dea astfel ae porunci!

-*

După cum i-se anunţă farului polon 
yPrzeglond“ , autoritatea censurátóre din 
Varşovia a interzis fiarelor polone, de-a pu
blica raporturi despre sărbările milenare 
din Budapesta, şi de-a face şi numai amin
tire despre esposiţia milenară. Autorităţile 
rusescl ou interzis chiar şi consulatului aus- 
tro-ungar din Varşovia, ca să expună pla
cate despre esposiţia milenară.

*
Cetim în „ Alkotmány“ următ0rea sei- 

r e : nCum serbătoresce Braşovul*. „DinBraţov 
primim soiri despre unele lucruri soanda- 
lóse. In sóptémána treouiă adecă s’a cele
brat sfinţire de stég în şcola de uoeniol, 
şi copiii au apărut la sérbare ou cocarde 
naţionale. Gopii răsfăţaţi săsescl bătură 
însă pe mai mulţi^ dintre aceia şi le rup- 
seră cocardele. Se spune mai departe, 
că Valahii din Braşov, la iniţiativa damelor, 
şi-au dat cuvéntul de onore, că nu vor merge 
la esposiţia milenarău.

ceva ca mine, atunci ce va fi, când voiü 
fi soţul ei?“

Lesne se póte esplica, pentru ce şi-a 
iritat domnişora Ida cu totul de sine. Ea 
se bucura nespus de mult de apropiarea 
balului; se îmbrăcase deja şi aştepta nu
mai să-i pnnă buclele cele false aurii, când 
étá că se ivesce blăstămata de pisică cu
o săritură fu pe scaun şi de acolo pe masa 
de toaletă, luâ buclele în gură şi —  spă- 
riată de ţipetul stăpânii, care se aruncase 
asupra ei — sări pe ferestră afară.

Fugise Mimi şi cu ea duse şi buclele 
cele aurii, pe cari stăpâna nu le mai afla. 
Era cât p’aci, ca biata. Ida să leşine de 
groză, căci ce vreţi? póte fi óre ceva mai 
grozav, decât când cineva răpesce frum- 
seţa unei fete şi încă chiar când e gata 
de-a merge la bal cu mirele ei? Ea păr
tinise tot-déuna pe Mimi, dér de astă-dată 
nu-i mai putea ierta mişelia. Audi acolo, 
să nu potă ea merge la bal din causa rău
tăţii unei pisici!

De aci se póte esplica şi năcasul ei 
şi primirea bunului ei mire. Totă noptiţa 
plânse cu lacrăml amară.

Asesorul merse acasă tare rău dispus.

Sfinţirea bisericei din Apaţa.
(Coresp. par. a „Gaz. Trans.“ )

Braşov, 3 Maiti n. 1896.
Intre tote virtuţile omenesc!, fără în- 

doelă, una din cele mai frumose este fapta 
cea bună.

„Frânge pânea ta celui flămend şi pe 
săracii fără de casă bagă-i în casa ta“ , 
фее Isaia profetul (58. 7).

Aceste învăţături au îndemnat pe no 
bilele fiice ale unui părinte ca, pe ruinele 
bisericei zidite de tatăl lor, se zidâscă alta 
nouă mai trainică şi mai frumosă.

Scriitorul rândurilor acestora a fost 
martor la sfinţirea acelei nouă biserici, ce 
s’a făcut Duminecă în 3 Maiti (21 Aprilie) 
c. în comuna Apaţa din apropiarea Bra
şovului.

Comuna Apaţa a trebuit să fiă cândva 
coloniă germană, dela care i-a rămas nu
mele Geist. De-o parte a comunei se văd 
şi astăcfi ruinele unei zidiri. Tradiţia spune, 
că aici a fost 6re-când o mănăstire de că
lugăriţe (ung. apâcza), dela care s’ar trage 
şi numeb de astăzi Apaţa.

Este o comună frumosă, curăţică, cu 
vre-o 380 case şi vre-o 1600 suflete. Ro
mâni sunt 50 familii, sunt şi vre o 17 fa
milii Italian!, cari s’au aşedat aici ca cio
plitori de p6tră, restul poporaţiunei sunt 
Săcui ev. de confesiunea angustină. Ceşti 
din urmă au o biserică frumosă, un preot 
instruit, şcolă de stat de model cu trei în
văţători şi o învăţătorăsă.

Românii, ca mai puţini şi scăpătaţi, 
au avut o biserică zidită la 1842 cu spe
sele răposatului Radu Ioanovicî, fost mare 
proprietar şi arendator, — au o şcolă po
porală confesională. Preotul, bătrân şi ne
putincios, nu funcţionâză de mai mult timp, 
şi parochia se administreză de harnicul 
preot din Măeruş, d*l Alexandru Mâeruşanu.

La stăruinţa d-lui Iordan I. Munteanu, 
asesor la sedria orfanelă din Braşov, fii
cele răposatului Ioanovicî: Zinca măr. Horst- 
mann, Catinca Tomescu, Carolma Mureş şi 
Maria Popovicl cu dragă inimă au contri
buit pentru zidirea nouei biserici, care pen
tru veciă va servi poporaţiunei române din 
acea comună spre evlaviosă amintire de 
fericiţii ei întemeiătorl.

Biserica, care a costat mai multe mii 
de florenl, este aşedată pe un loc frumos 
şi are un aspect forte atrăgător.

Ceremonia sfinţirei s’a făcut cu pompă 
cuvenită, care a impus chiar şi străinilor, 
ce se aflau de faţă.

Mai întâiu s’a făcut sfinţirea apei, s’a 
ocolit biserica, s’a făcut stropirea cu apă 
sfinţită, cetindu-se patru evangelii, s’a fă
cut punerea antimisului pe altar, s’au ce
tit în genunchi rugăciunile prescrise. După 
aceea părintele protopop a ţinut o vorbire 
frumosă, cuvântând despre ctitorii binefă
cători şi despre podoba bisericei, îndem
nând poporul la recunoscinţă şi la cerce
tarea cu evlaviă a sfintei biserici.

Pe pragul locuinţei sale afla pe Ierry, la 
care nici nu se gândise în acea c}i. Des
chise odaia, aprinse lumina se arunca nă
căjit pe canapea, aşa cum era, în haine 
de bal, şi ar fi şi voit să moră. Dintr’odată 
însă îi atrase atenţiunea cânele, care se 
preumbla prin casă în mod neobicinuit şi 
care avea ceva în gură.

— „Ce ai acolo, Ierry? Vino ac i!u
Ierry, care pururea era ascultător, 

sări numai decât pe canapea şi-i întinse 
auriile bucle ale domnişorei Ida, pe cari 
asesorul le-ar fi cunoscut dintr’o miiă.

El le luâ şi sguduit în tot trupul, în
treba: „Ierry, de unde le ai acestea ? u

Lucru firesc, că cânele nu-i putu răs
punde, dér el privi îndrăsueţ în ochii stă
pânului său. De-ar fi avut el darui vorbirei, 
ar fi spus stăpânului său: „Domnul meu, 
când ai plecat, te-am urmărit şi m’am pus 
pe pragul casei d-lui Werner, aşteptând 
eşirea ta. Atunci sări mâţa Mimi cu acesta 
în gură. Ca câne de trébá, ce sunt eu 
urăsc pisicile şi le muşc cu mare plăcere. 
Făcui deci o săritură şi o prinsei de cefă. 
Ea, cuprinsă de spaimă, lăsa buclele din 
gură, prinse a miorlăi, îmi dete o palmă

A  urmat apoi sf. liturgiă.
Serviciul dumnedeesc a fost oficiat de 

d-nii: Dimitrie Coltofeanu, protopopul trac- 
tual, asistat de protop. V. Voma din Bra- 
şov, parochii: Al. Mâeruşanu din Măeruş, 
Leucescti din Rotbav, I. Moga din Vălcele, 
Ioachim Nistor din Ariujd, Ios. Bucşa din 
Hedig şi Ioan Bucşa din Arini. Răspunsu
rile au fost esecutate de noul cântăreţ dela 
biserica Sf. Nicolae din Braşov, d. Brenciu 
de părintele din Feldioră Ios. Micu şi de 
corul poporal bine cunoscut, din Feldioră, 
condus de dd. Ios. Micu şi Ştef. Taus.

Dintre ctitore au fost de faţă numai 
venerabila domnă Carolina Mureş, care sin
gură se mai află în vieţă dintre surori, so
ţul d-sale, stimata d-nă Maria I. Munteanu, 
fiica răposatei Zinca Horstmann, şi soţul 
d-sale, d-1 I. Munteanu.

La masa comună s’au întrunit vre-o 
60 persóne, între cari am vădut pe proto- 
pretorele Pildner şi pe pretorele Bird, ambii 
din Feldioră, preotul maghiar cu învăţă
torii şi antistia din localitate, şeful de gară 
şi alţii.

Primul toast l ’a ridicat protopopul
D. Coltofeanu pentru Es. Sa părintele me- 
tropolit, prot. Voina a vorbit pentru cti
torii bisericei, s’a toastat apoi pentru pă
rintele protopop Coltofeanu, ca şeful trac- 
tului, care are frumósa chiămare, de-a griji 
4iua-nóptea de conservarea tuturor fiilor 
săi tractuall, care chiămare este tot-odată 
una din cele mai grele.

La masă am fost delectaţi cu felurite 
cântece esecutate de corul bravilor plugari 
români diu Feldióra, dér mai mult încă de 
d-1 Brenciu, care cu vocea sa plăcută s’a 
arătat mare meşter de cântări.

Tote spesele împreunate cu sfinţirea 
bisericei şi cu masa comună s’au acoperit 
tot de cătră ctitore, respective urmaşii 
acestora.

Ca încheiare constat cu plăcere, că
la esecutarea şi realisarea nobilului act din
partea binemeritatelor fundatóre, o parte
fórte însemnată revine asupra d lui Iordan
I. Munteanu, care cu o stăruinţă de fier
n a cruţat nici timp, nici ostenele şi nici
jertfe materiale, pănă nu a vădut totul 
gata.

Laudă şi memoriă vecinică evlavió- 
selor fundatóre, laudă vrednicului domn 
Munteanu, cari s’a ilustrat prin o faptă 
crestinéscá neperitóre.

Un asistent.

Testamentul unui plugar român.
Avem înaintea nostră testamentul bra

vului plugar român George Silvestru Pîlţea 
din comuna Feldioră, în comitatul Braşo
vului. însufleţit de dragostea de neam şi 
de iubirea bisericei sale strămoşesc!, acest 
fiu vrednic al poporului român şi-a inta
bulat intrigă moşia sa, în preţ, după cum 
ni-se spune, de vre-o 6000 fl. v. a., pe nu
mele bisericei române gr. or. din Feldioră. 
In testamentul lui se 4ice la început:

peste bot cu laba ei cea fină şi se căra 
mai departe. Eu luaiii trofeul învingerei 
şi-l adusei acasă, spre a ţi-1 pune la pi- 
ciore, stăpânul meu! Făcut’am bine, ori 
rău ?u

— „B ine!1* 4ise asesorul după o cu
getare scurtă; arunca apoi scalpa pe masă 
şi strînse pe Ierry cu frage4ime la sîn. 
„Aşa-deră părul ei era fals, precum e falsă 
întrega ei fiinţă. Bunule, bravule Ierry, tu 
m’ai scăpat de o mare rătăcire, pururea 
ţi-oiii fi mulţămitor pentru asta!“

In dimin6ţa următore, asesorul de 
Weissenfels aşedâ buclele într’un pachet 
frumos şi le trimise domnişorei Werner cu
o epistolă, în care-i descoperi, că logodna 
lor e deslegată. Ea nici nu-i răspunse.

El nu avu de-a se supăra pentru ho- 
tărîrea luată. Ea se mărita îndată după o 
jumătate de an cu un altul,.pe care-1 sciu 
neferici cum se cade. Pe Mimi a ei o dete 
surugiului de-o îneca; asesorul însă îşi griji 
de Ierry al său pân’ la morte şi se căsă
tori cu alta, care era mai mare prietină cu 
cânii şi care-1 ferici în tote privinţele...

I. P. R.
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„Eu George Pîlţea din Feldiora, năs- 
out tot în Feldiora, la an. 1842 şi căsătorit 
cu Zinovia născută George Gavril la an. 
1864, — şi nedăruindu-ne Dumne4eu copii 
şi v6c|endu-ne înaintaţi în etate, şi dăruin- 
du-ne Dumnezeu şi avere nemişcătore : am 
hotărît cu totă plăcerea şi dragostea, ce 
avem cătră Dumnezeu, cătră sf. Biserică 
şi cătră neamurile nostre, ca pământul nos
tru propriu, ce se află (comasat) tot pe ho- 

! tarul Feldiorei, să-l dăruim Bisericei ro
mâne gr. or. din comuna Feldiora, împreună 
au tot ce se află pe el, intabulându-l pe nu
mele ei cu spesele mele*...

Se dispune apoi în testament, ca mo
şia, care are să trecă în folosinţa Bisericei 
numai după mortea testatorilor să se dea 
In arendă prin licitaţiune pe periode mai 
itmgî, ёг arendaşul, care „pe cât se va 
jrate doresc să fiă de legea şi neamul nos
tru românescu, va preda banii epitropului 
prim bisericesc, care-i va depune „la o 
bancă naţională românescă“ . Aci vor sta 
banii pănă în prima Duminecă după S. 
George, când se vor împărţi apoi între 
eredl, der aşa, ca din suma arendei în fiă- 
care an să între mai întâi în lada bisericei 
române din Feldiora câte 60 fl., să se cum
pere cărţi pentru şcolarii săraci de câte
6 fl., să se dea bisericelor române din Rod- 
bav, Arpatac, Hei chiu şi Hăghig câte 5 fl., 
pentru fondul corului plugarilor câte 2 
£. etc.
r Nu şi-a uitat nenea Pîlţea nici de 
„Gazeta Transilvanieiu, al cărei credincios 
şi harnic cetitor este dela înfiinţarea nu- 
merilor poporali de Dumineca înooce re
gulat. Ca mulţămită, pentru-că acest 4̂ аг> 
cum cjice el, i-a luminat mintea şi i-a în- 
«ăldit inima cu focul dragostei de limbă 
şi de neam, nenea Pîlţea dispune în punct 
4ece al testamentului său: „Să se prenu- 
mere pentru tote timpurile „Gazeta Transil- 
vanieiu numerii de Dumineca pentru şcola 
română din Feldiora, er abonamentul se se 
plătescâ cu câte 3 fl. la an, er nu numai 
•cu 2 fl.

După ce acestea şi alte sume desti
nate pentru scopuri evlaviose şi naţionale 
se vor scote din suma arendei, restul se va 
impirţi în fiă-care an între 80 de ere4l, ru
denii ale testatorilor. După ce ere4ii nu 
тог mai fi, partea lor se va adauge la un 
fond şcolar deosebit, din ale căruia venite 
se va plăti salarul unuia, ori mai multor 
învăţători dela şcola română din Feldiora, 
гЫё numai pe cât timp şcola va f i român4scâ 
f  se va propune in ea roniânesceu. „Decă 
însă n’ar mai fi şc6lă românescău, se 4*се 
în testament, „atunci venitele fondului să 
ie folosescă în alt chip pentru cultura na- 
.ţiomlâ a poporului român din aeestă co- 
jnună“ etc. etc.

Mai din fiă-care vorbă a testamentu
lui se vede înflăcăratul simţ naţional al 
bunului testator, care împreună cu soţia 
-d-sale, lelea Zinovia, şi-au făcut numele 
•neperitor, ca rar alţi plugari ai noştri. Noi 
]e dorim la amendoi, să-i ţină Dumne4eu 
cu bine şi cu sănătate la mulţi ani, nobi
lul esemplu dat de domnialor să prindă 
îădăcini şi în inimele altora.

Din comitatul Sibiiului.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ )

Sibiio, 8 Maia a. o.

In oomitatul nostru, în contrast ou 
’duplioită.ţile dm trecut, când erau „naţio
naliştii dela rudăw la cârma afacerilor, a 
tooeput să pulseze un spirit mai viu ro
mânesc.

Declaraţiile din incidentul mileniului 
ftrnte în congregaţiile de mai ’n&inte, cu 
t6 e că am fi dorit să fiă tonul mai ardent 
jjiţel, preoum sunt de arcjăt<5re dorinţele 
floştre, au fost ia înălţimea c&usei ca pro
testări.

Mai mult însă a mulţumit şi e un 
esemplu de imitat în tote comitatele, oă 
ett tote învkările, în caii se cerea să se 
«tai© motivul absenţei, făcute prin cunos
cutul „amictt al Românilor d-i Gustav Thal- 
ffiana, intimul d-lui Dr. Wolff, născocitorul 
politicei de absoiută slugărnicia pentru 
«compatrioţii Saşi membrii congregaţiei animaţi 
•de an impunător sentiment de solidaritate au

lipsit cu desăvârşire dela congregaţia festivă 
de erl, 8 1. c. Nici nnul sinorur dintre re- 
presentanţii români nu au fost de faţă şi 
le-au arătat oompatrioţilor ce însemnâză: 
De nobis sine nobis. D-lui preşedinte al clu
bului, d-lui I. A. de Preda i-se cuvine 
laudă pentru spiritul de disoiplină, ce se 
cultiv^ză acuma şi oare ne faoe să sperăm, 
că va aduoe îuoă r6de îmbelşugate.

însăşi hotărîrile conferenţelor n6stre 
naţionale cer o neobosită activitate în mu
nicipiu, un teren larg pentru a oere vali- 
ditarea postulatelor naţionale înscrise în 
programul din 1881. Nu ne îndoim, oă 
după ce s’au rărit „cei cu doi bani în trei 
pungla se va înviora şi organisaţia clubu
lui municipal din Sibiiu, şi în urma res
pectabilului număr al fruntaşilor, ce con
ţine, se va nisui a constitui o nobilă pildă, 
începând lupta sistematică constituţională* 
pentru drepturile neprescriptibile ale popo
rului. Atitudinea din incidentul mileniului 
ne face să sperăm în aoâsta. —  s. —

SCIR1 ULTIME.
Budapesta, 9 Maiu. Se asigură, 

că guvernul e hotărît se Opresca 
ţinerea conferenţei naţionale române Ia 
3 (15) Maiu.

Budapesta, 8 Maiu. Visitând as- 
tăcjî Monarchul esposiţia şi voind se 
între în despărţământul croat, fu în
tâmpinat în mod demonstrativ de 
studenţi croaţi cu strigăte de „ Zsivio 
kralj hrvatsJca!u (Trăescă regele croat!)

Viena, 8 Maiu. Deputaţii Cehi 
tineri vor face astacjî în cameră o 
interpelare, care stă în legătură cu 
evenimentele din Belgrad. Studenţii 
croaţi, adecă, cari studieză la uni
versitatea din Praga au voit se tri
mită o depeşa studenţilor din Bel
grad, după-ce aceştia arangiaseră 
cunoscuta demonstraţiune contra sto
gului maghiar. In aceea telegramă 
studenţii din Praga îşi esprimară 
bucuria, că stau împreună cu stu
denţii din Belgrad în una şi aceiaşi 
luptă faţă cu duşmanul comun. Oficiul 
telegrafic din Praga n'a voit se espe- 
deze acesta depeşâşi, pentru acâsta vo- 
iesc Cehii tineri se facă interpelare.

Viena, 8 Maiu. Noul primar al 
Vienei, Dr. Strobach a fost astăcjî în 
audienţă la ministrul-preşedinte Ba- 
deni. In decursul conversării lor, ve
nind în vorbă şi mileniul, Strobach 
declară, ca în punctul de vedere al 
Antisemiţilor nu s’a schimbat nimic, 
şi că nici el nici partidul seu nu vor 
lua parte la serbările milenare maghiare.

Din Bucovi na .
Primirea -Metropolitului în ţâră, la 3 

M ai st. n. 1896.

Cernăuţi, 3 Maiü 1896.
Pentru primirea Metropolitului s’a 

oonstituit un comitet de 160 membrii din 
tóté clasele societăţii. La 25 Aprilie st. n. 
a telegrafat Metropolitul Arcadie Ciuper* 
oovicl Oonsistorinlui, că la 3 Maiü st. n. 
pe la átnézi va sosi la Cernăuţi. Numai 
decât s’a însciinţat oomitetul festiv şi acesta 
a trimis invitări prin ţâră, ca să ia parte 
în număr cât de însemnat la primirea noului 
Archiepiscop în térá.

Piua de 3 Maiü a fost pe de*o parte 
bine alâsă, pe de alta însă nu. Era 
bine alâsă, că era Duminecă, când tote 
prăvăliile sunt închise pentru răpausul de 
Dumineca, şi avea a se strînge multă lume 
din oraş, nu era însă bine alâsă pentru-că 
preoţimea dela ţâră nu putu lua parte, cum 
s’ar fi dorit, deóreoe era împedeoată prin 
serviciul divin. Lumea se miră, că nici un 
poet buoovinen nu a făout ode de pri
mire precum sa índatinézá la ocasiunl de 
aceste!

La orele 9.30 minute a plecat un tren 
special cu membrii dm comitetul festiv, 
vre-o 70, aleşi anume din boerime, preo
ţime, profesori, învăţători, comercianţi şi 
din talpa ţerii — ţărănime. Aoest tren 
ajunse la 10*32 minute la Sniatin-Zaluce, 
la gara dela frontiera ţerii. La 10-50 mi

nate a sosit trenul accelerat dela Viena, 
oare aduse pe Eminenţa Sa însoţit de con
silierul consistorial Bejan şi consilierul curţii 
de oasaţie Cosoviol, care-i este ginere. 
Aici, între tunetul saoaluşerilor (trésouri* 
lor) se scoborî Metropolitul Aroadie şi un 
lung strigăt de tràéscâ nu voi să mai în
ceteze.

Inounjurat de mulţimea, ce venise cu 
trenul, precum şi de cătră ţărănimea de 
prin satele veoine, Metropolitul fù bineven- 
tat de directorul consistoriului Calinescu, 
oare 4ise grecesoe, românesoe şi rusesce : 
„Bine este cuvântat cel ce vine întru nu
mele Domnului“ ; apoi 4îs© oam astfel : „Cu 
aceste cuvinte măreţe te salutăm pe tine, 
noule mire al bisericei nóstre, te salutăm 
noi representanţii oierului şi ai mirenilor 
din tóté părţile ţării. Privesce încolo la 
văile şi piscurile munţilor din depărtare, 
acolo este ţâra, oe te aştâptă cu dor. Te 
aştâptă poporul, nutrind viua speranţă, că 
vii să aduci ţării paoe.“

La aceste cuvinte răspunse Metropo- 
litul : „Voinţa divină şi confidenţa Mejes- 
tăţii Sale m'a chiămat la acâstă mare tréptá, 
Yoiü luora pentru binele poporului, ca să 
nu fiă înşelat în aşteptarea şi dorirea sa, 
dér cer, ca şi fiă-care să-şi facă datoria 
sa! Vă mulţămesc pentru truda, ce v ’aţl 
dat, venindu-ml înainte spre-a mă primi 
în ţâră!“

Dr. 1. cavaler de Volcinschi îl binecu
vânta în numele patronilor bisericesc! 4i~ 
când : „Noi patronii bisericei ortodoxe din 
ţâră am alergat cu bucuriă la frontiera 
ţării spre a Vă aduce un cordial „bine ai 
venitu.

Apoi îl bineventâ primarul V. Déc din 
Dorna şi primarul din Coţman V. Sniatin- 
ciuc, dându-i pâne şi sare. II mai bineventâ 
parochul Charinovict din Banila rusăscă şi 
învăţătorul Macovieviol din Ispas, cari ve
niră cu deputaţiunl de ţărani de prin sa
tele vecine, din munţii Vijniţei şi vâile 
Cerenuşului.

Urmâ apoi dejunul în salónele cupeu- 
rilor şi apoi pleca trenul spre Bucovina. 
In tot paroursul, erau pe lângă calea fe
rată satele vecine cu mio şi mare, ér dela 
altele îndepărtate deputaţiuni cu procesiune 
şi preoţimea în ornate, strigând sè trâéscâ, 
ér pe şine erau puse petiţe (capsule), cari 
trăsniau dimpreună cu bubuitul trésourilor, 
cari erau postate puţin mai departe.

La orele 11*10 minute ajunse trenul 
la gara Nepolocăuţi. Aici era prefectul Coţ- 
manului Zachart pretorul tribunalului Doni- 
gevici, dimpreună cu funcţionarii prefectu- 
rei, tribunalului, preceptoriei. Protopopul 
rutén din Orăşeni Martinoviă ou preoţimea 
Cerenuşului, îl bineventâ în limba română. 
Evreii din Coţm&n şi satele vecine erau oa 
Tora. La Lujan sosi trenul la 11.45. Aici 
l’a întimpinat protopopul Нотшсл cu preo
ţimea Coţmanului, Nistrului şi Prutului, cu 
procesiuni şi deputaţiunl, oferindu-i pâne 
şi sare de oine venire, şi o copilă i a dat 
un buchet de flori. La órele 12*50 minute 
(timpul după oraş) sosi trenul întru bubui
tul tunurilor în gara din Cernăuţi.

Aici începuse a se aduna de timpuriu 
tot ce a avut Cernăuţul mai însemnat, re- 
presentanţl ai Consistoriului, ai patronilor, 
diregătoriilor с. r., oomitetul ţării, repre
sentanţii oapitalei, ai celorlalte confesiuni, 
ai şc01elor, societăţilor şi-altor corporaţiunî. 
Din partea Consistoriului era arohimandri- 
tul de scaun Vlad. de Bepta, cu oonsilierii 
consistoriali, arcbimandritul dela mănăstirea 
Suceviţa, Filipovici, patronii bisericei: Bar. 
Mustaţa, Buohenthal, Gr. Kapri, Grigorcea, 
Pruncul, V. Vaâiloo, Goian, I. Tabora, Th. 
Nio. Flondor, M. Greoul, C. PopovicI, Bog
dan Botoşan, Major Constantinoviot şi mulţi 
alţii. Contele Goë3, preşedintele ţării ou 
secretarul său, consilierii guverniall Stron«r, 
Pompe, Baron Schwind şi Balmoş, inspec
torul şcolar al ţării Dr. Tumlirz, consilie
rul supr. teohnio Pavlovsohi, oâpitanul ţării 
Lupul, Bar. Lupul, Bar. Mustaţa, consilie
rul ţării Zaohar cu împiegaţti Dietei ţării, 
primarul Cernăuţilor cu ambii vice-primarl 
şi toţi impiegaţii magistratului ; Rector 
magnifious Eus. PopovicI cu decanii tutu

ror facultăţilor şi profesorii universitari, apoi 
tóté oficiile publice, şcolele, diregătorii, 
Sooietatea pentru oultura şi literatura ro
mână din Bucovina, Sooietatea Damelor 
române cu dómna Stefanovid şi multe alto 
societăţi ou preşedinţii lor.

Intáiü se sooborîră membrii din oo
mitetul festiv, cari merseră înaintea Mitro
politului, apoi Mitropolitul, toţi făcură spa
lier şi preşedintele ţării, contele Goés II 
întimpinâ pe Metropolitul, avorbindu-1 cam 
aşa: „Eminenţa Vostră! Am ouóre a Vé 
primi în numele guvernului imperial astă4i 
la re’ntórcere în ţâră, şi a vő ura din tótft 
inima bine ai venit, şi binevoiţi a primi 
urarea nostră cordială, dorindu-vă succes 
în tóte.“ Metropolitul mulţumi, ér preşedin
tele ţării îi reoomandâ pe oonsulul imperial 
rus Panciuiicev, oare nu de mult venise la 
Cernăuţi.

Apoi îl bineventâ oăpitanul ţării 
Lupul în numele Dietei, rugându-1 să ajute 
Dietei pentru binele ţării. Cel mai frumos 
discurs de bineventare îl ţinu arohimandri- 
tul de scaun Vlad. de Bepta, 4*°©nd, oă 
s’au adunat deputaţii clerului spre a-i aduoe 
devotatele felicitări. Dee-i bunul Dumne4eu 
putere, ca darul ce l’a primit prin ohiro- 
tonie întru Archiepiscop să fiă ţării şi na
ţiunii întru prosperare spre mulţi ani. Mi
tropolitul mulţămi, amintind, că el va griji 
pentru îmbunătăţirea stării preoţesc!.

Primarul Cernăuţilor apela la inima 
Metropolitului 4icând, că scie că-i pătruns 
de iubirea de-aprópelui. Metropolitul răs
punse, că încă ca băiat de 5 ani a petre
cut prin Cernăuţi şi-’şl va da t0tă silinţa 
pentru binele oraşului metropolitan. Rabi
nul Dr. Rosenfeld depune omagiile popo
rului evreu şi rogâ să fiă demn succesor 
al metropolitului decedat, şi ei se vor ruga 
lui Iehova, oa binecuvântarea oerésoá să 
se reverse peste capul său. Metropolitul 
mulţămi înoepend c’un vers din Malachia, 
spunând, că tóté limbele să mărâscă pe 
cel prea înalt. Rectorul universităţii, oon
sulul regesc român, toţi şefiii diregătorii
lor, prefecţii districtuali, curatorul evan- 
gelic Maier, primarul Rădăuţului şi al Su
cevei, directorii şoolelor niédii din ţâră, 
scurt toţi îi gratulară şi Metropolitul mul- 
ţâmi fiă-căruia.

Ordinea era ţinută de cătră grupa I. 
din garda civilă, oare s’a format anume 
pentru menţinerea ordinei la primirea Me
tropolitului dela gară pănă la Reşedinţă» 
Trotoarele stră4ilor erau ticsite de lume, 
prin ferestri şi baloóne cap lângă cap prin 
străzile pe unde avea să mârgă convoiul.

După-oe se finise tote gratulările, 
pleca convoiul de trăsuri, fiind In prima 
calescă Metropolitul ou preşedintele, şi 
apoi calescele boerilor din ţeră tot doi 
câte doi din deputaţiunl şi din comitet, ér 
cei dela urmă mai şi pe jos, ne mai fiind 
birje de ajuns. Cu mare alaiü plecase con
voiul prin stradele oraşului, oarl de ambe 
părţile erau ticsite de lume, tinerimea şco
lară de ambe secsele dela tóté şc01ele din 
Cernăuţi forma spalir pe de margini.

La portalul bisericei s. Paraschive 
era un frumos arc de triumf. Dela aro 
până la uşa bisericei erau deputaţiunile 
preoţilor din ţără. La uşa bisericei întâm
pina pe Metropolitul prin o vorbire co
operatorul Dr. F. Faruansohi. După oe in
trase în biserică, se făcu doxologiă şi apoi 
Metropolitul vorbi cătră popor şi inteli
genţă. Preşedintele cu toţi fuuoţionarii oou- 
pase partea stângă dimpreună cu oficerii 
din garnisonă, er partea drâptă, patronii, 
preoţimea; naosul era pentru dame.

După finea doxoiogiei şi vorbirea 
Metropolitului singur, în radvanul său tras 
de 4 cai albi şi trecând prin stradele, pe 
cari a venit, se duse la portalul Residen- 
ţei, ce era îmbrăcat în brad şi împodobit 
cu insigniile Metropolitane, ale oraşului şi 
cu vulturul austriac. Corul seminarial a cân
tat imnul festiv şi rectorul seminarial M» 
Draoinschi i-a ţinut o ouvântare de bine 
venire. Doi patroni l ’au condus pănă 1a 
treptele cele mari, de unde l’a luat oleral 
şi l’a dus în apartamentele Metropolitului
— şi cu acésta s’au terminat festivităţile 
de primire.
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La 12 Maiü are să fiă catedrala gata 
restaurată, la 14 Maiü se va sânţi şi la 
18 Maiü va fi întronisarea Metropolitului şi 
séra va da Metropolitul o masă ou 160 
tacâmuri pentru suma de 600 fi., angajân- 
du-se bucătarul Zagorodnio.

ErăşI lume multă prin Cernăuţi, erăşl 
alaiö, numai de-ar fi pe lângă tóté festivi
tăţile şi-o viâţâ rodnică, care sé nu stea 
numai în acordare de bréne roşii, oum a 
fost acuma. Din Yiena la 8 (20) Aprilie 
au plouat peste vre-o 30 de preoţi bréne 
roşii, de-au fost vrednici, séu nu, acesta 
voiü spune de altă dată. Destul că de nu 
vor muri cei cu bréne roşii dela Silvestru 
şi aceştia ai lui Arcadie, acuşa nu-i mai 
putó vedé brâu negru la preoţii din Buco
vina. Şi pentru ce acésta distincţiune ? 
Voiü vorbi!

C ă ie to re s e u .

Pag 6.___________

Observări esplicative
la  esecutarea p la n u lu i : „ Ic o n a  şcole i 

rom âne** etc.
(Fine.)

1) ’Ml iau voiă a ruga cu insistenţă 
pe fraţii învăţători, ca în interesul înaltului 
scop, ce urmărim, atât datele din vieţa lor, 
cât şi cele referitore la şcolă, se fia cât se 
pote de esacte, ca se conglăsuescă cu ade
vărul şi astfel se potă resista ori-cărei cri
tice, ce ar pute urma după publicare. Măr
turisiţi fiă-care adevărul şi nu ve temeţi 
de nimic. Lauda nemeritată şi neadevărul 
detrag mult din valorea personală a celui, 
ce le comite, şi nu servesc nici de cum 
marilor interese ale lucrării, ce ne preo
cupă.

2) Biografiile archiereilor, ale profe
sorilor preparandialî şi ale preşedinţilor reu
niunilor înveţătoresci din ambele metropolii 
le vor face învăţătorii noştri cei mai des- 
teri s&u alţi bărbali de şcolă, cari au multe 
şi mai esacte date din viaţa respectivilor. 
Cei ce voiesc a se angaja cu facerea bio
grafiei vre-unui archiereu, seu profesori pre- 
parandiali, ori preşedinţi ai reuniunilor în
veţătorescî, spr binevoescă a mă anunţa de 
timpuriu, ca comitetul de redacţia, ce se 
institui pentru scopul lucrării, se se scie 
orienta.

3) Pentru buna reuşită a lucrării de 
faţă nu e nevoia, ca fiă-care învăţător se 
fiă indus în Album, ci numai representanţi 
din fiă-care loc, însă nici unul nu e res
pins dintre cei ce voiesc. Un esemplu ne 
lumineză mai bine. In Săcele (şepte sate), 
de pildă, sunt vre-o 19 învăţători. In in
teresul scopului, ce urmărim, sunt mulţă- 
mit, decă vin numai 7, ca se am dela fiă- 
care şcolă câte unul, de a cărui biografiă 
se leg şi monografia şcolei, cu tote acestea 
toţi 19 sunt primiţi, decă toţi voesc a fi
gura în Album.

4) Cine voiesce, pote se lase ca da
tele, ce le va da din monografia şcolei 
respective, se ’i se confirme şi prin sub
scrierea preotului, ca director şcolar local, 
cu al cărui binevoitor concurs le va şi com
pune. Tot asemenea se urmeză şi unde sunt 
mai mulţi învăţători la o şcolă. Monografia 
şcolei o fac împreună şi în Album se pu
blică numai după datele biografice ale ce
lui dirigent seu ale celui mai în verstă, er 
ceilalţi vin publicaţi în Album numai cu 
fotografia şi biografia lor.

5) Decă un înveţător a funcţionat şi 
la altă şcolă, acesta se pune în înţelegere 
cu cel ce funcţioneză acum, căruia îi va 
da datele, ce le are din trecutul şcolei 
amintite.

6) La datele locale din vieţa învăţă
torului şi din trecutul şcolei se se pună 
tot-deuna şi comitatul, protopopiatul şi ar- 
chidiecesa seu diecesa şi să se arate câte 
şcole sunt în comună şi cu câţi învăţători, 
după naţionalitate şi confesiune, precum şi 
numărul locuitorilor în total şi în special.

7) Inveţătorele de lucrul de mână încă 
vor lua parte în Album, arătând între al
tele, cam câte eleve instrua în lucrul ma
nual, pe ce timp şi cu ce fel de lucruri 
manuale le ocupa şi ce espunea la esamene.

8) In espunerea datelor fiă-care învă
ţător e rugat a înşira lucrurile aşa, după

cum s’au succedat în decursul timpului, fără 
a face anacronisme şi lacume.

9) Datele familiare din vieţa învăţă
torului încă îşi au valorea lor în ceea ce 
privesce educaţiunea şi asigurarea copii
lor săi.

10) Titula dată de mine Albumului 
din cestiune este numai provisorică, căci 
cea adevărată se va da numai când se va 
începe publicarea, orientându-ne după ca
tegoriile şi după numărul celor ce vor lua 
parte în acel album.

11) Fiă-care membru, care participă 
la lucrarea acesta, e dator a abona cel pu
ţin un esemplar, seu pentru sine, seu pen
tru şcolă; altmintreli nici nu s’ar pute ese- 
cuta lucrarea acesta.

12) Un esemplar va costa cam vre-o
12 fi. şi anume 6 fi. fotografiile şi 6 fi. 
opul ca atare.

13) Apelul şi espunerea planului lu
crării cu întrebările şi esplicările de lipsă 
se vor trimite gratuit celor ce le vor cere.

14) Terminul pentru trimiterea prepara- 
tivelor de lipsă pentru începerea lucrării se 
pune pănă la 15 Noemvrie a. c. v. Pană 
la acest termin fiă-care înveţător, care va 
voi a participa la acestă lucrare, va ave 
a trim ite: a) Datele din vieţa sa şi din 
monografia şcolei în sensul întrebărilor şi 
esplicărilor date mai sus; b) o fotografiă 
cabinet cu facsimilul de subscriere şi c) o 
declaraţiune, prin care să arete, câte esem- 
plare aboneză şi pe sema cui.

15) Banii se vor plăti în rate lunare 
de câte 1 îl. începând dela 1 Ianuarie 1897, 
în decursul cărui an se va începe şi publi
carea opului din cestiune. Ratele lunare se 
vor trimite seu la cassarii reuniunei învă
ţătorilor, din care respectivul face parte, 
seu la comitetul de administraţiă din loc, 
ce se va institui spre scopul acesta, seu 
după cum se va anunţa la vremea sa prin foi.

16) Decă cine-va are vre-o nedume
rire într’o privinţă seu alta, stau la dispo- 
siţiă cu esplicare ori şi când.

Câţi sunteţi chiămaţl şi câţi sunteţi 
credincioşi misiunei vostre ven iţi!

rNa ve superaţi, că ve chiem pe voi 
aşa. Eu nu snnt Christos, ci fratele vostru 
adeverat !a

Braşov, în săptămâna luminată 1896.
I .  D a r iw .

Despre somn.
(Fine)

Este ruşine a durmi cine-va încă 
în pat, când sorele este înălţat de 
multe óre pe cer, a se deştepta toc
mai la amécfí şi a resturna ordinea 
cjilei şi a nopţii. Ce îndărătnicia a 
spiritului a urî 4iua şi a nu esista 
mai nicî-odată, decât numai nóptea! 
Acei duşmani ai luminei sorelui trăesc 
astfel, fiind-că conseiinţa îi turbură 
şi despreţuesc traiul general; ei voesc 
a se deosebi prin împărţirea vrem ei, 
prin luxul îmbrăcămintei, delicateţa 
mesei şi eleganţa trăsurelor. Toţi 
aceşti ómen! trăesc, ca sé 4*° mai 
bine de-a înderatele.

Dór tot ce este neregulat se 
opune legilor natúréi; şi aşa trebue 
se urmăm calea, ce natura ni-a în
semnat, şi se nu ne depărtăm nici
odată dela densa.

Prin scularea timpurie 
Sănătate-’ţl câştigi ţie,
Scolă-te de diminâţă,
Că-’ţî lungeşti a ta vieţă.
Durmind mult cu prisosire,
In minte ’ţi produci tîmpire,
Er în trup faci molătate,
Ce d ic! daună ’ntru tóté.

Nu este sănătos a dormi două 
persóoe într’un pat, fiind-că se mă- 
resce căldura, aducând diferite bólé; 
dér cu tóté acestea la familiile se- 
race dorm câte 2—3 şi chiar mai 
muîţî într’un pat, sănătatea înse nu 
se află nicî-odată în casa acestor 
ómení.

Marele medic Boerhave etă cum

se esprimă: „Sé nu dormi mai mult 
„de şâpte óre pe nópte, se dormi 
„singur în pat, şi îndată ce te-ai deş
teptat, de loc să te scoli din patu.

Somnul după masă nu este de 
loc sănetos, mai ales culcat pe pat; 
dér décá te*ai dedat a dormi după 
masă, este mai bine a dormi pe un 
fotoliu mai mult şecjend.

In climele calde, şi la noi pe 
timpul căîdurelor mari este forte fo
lositor a durmi puţin (o oră) înaintea 
mesei.

Iacob Makenzie 4*^e, că în cli
mele reci, omul nu trebue sé dórma 
4iua de loc.

A durmi afară în câmp seu în 
curte, iară a ave un acoperiş: (ea 
şopron, etc.), nu este de loc sănetos, 
din causa ume4elelor aburilor pă
mântului şi a gasurilor nesănetose, 
ce se desvóltá.

Un celebru fisiolog 4ice, că 
omul când dórme pierde simţămân
tul esisteaţei sale; el este ca şi cum 
n'ar esista, ca şi cum ar fi mort. 
Ho mer a numit somnul „ frate cu 
mőrteau. Cicerone asemenea a 4is: 
„Nihil est morţi tam simile quam som- 
nus“ (nimic nu sómená mai bine cu 
mórtea, decât somnul).

Persónele nervóse şi cari câte
odată au insomnie (lipsă de somn), 
trebue să facă o bae căldicică îna
intea culcă? ei şi se bea o ceşcă cu 
lapte căldicel.

Prof. Dr. Elefterescn.

E C O I
B ó l e l e  v i i l o r .

iFine).

11 Teronospora viticola este un burete, 
care, ca şi filoxera, a fost importat la noi 
din America. Ea s’a ivit mai întâi în Fran
cia la anul 1878, de unde apoi s’a răspân
dit şi în alte ţări, er la noi s’a constatat 
ivirea ei mai întâi la anul 1880, dór pănă 
la 1888 nu a făcut daune aşa însemnate.

Peronospora trăesce pe ramurile viţei, 
pe fruncje şi struguri, sugendu-le mustul şi 
causând putrezirea lor; ea încă este aşa 
de mică, încât cu ochii liberi abia se póte 
zări, dér mai târdiu, după ce se tot lă- 
ţesce, ca pecinginea, pe frunde şi struguri, 
se póte vede şi cu ochii liberi.

Peronospora se lăţesce tocmai ca şi 
mucegaiul pe pâne. La început se póte 
vedé pe dosul frun4elor de viiă, ca o pul- 
vere albă ca zăharul, care se tot lăţesce, 
pănă ce frundele capătă nisce pete negre 
şi apoi încep a se vesteji şi usca, apoi în
cepe a se întinde pe alte frunde séu stru
guri, cu ajutorul ploilor şi vânturilor, cari 
s’au adeverit, că sunt cei mai buni propa
gatori ai ei.

Că toţi părăsiţii, aşa şi peronospora, 
se înfăşură în frundele viţelor de viiă, în
dată ce simte, că se apropiă frigul de 
tómná. Aci iernézá pănă primăvara. Atunci, 
îndată ce dă căldura, se preface în pulvere 
fină şi cu ajutorul vénturilor séu, fiind vi
ţele plecate pe pământ, se urcă de nou pe 
frun4e şi struguri, pe cari începe apoi din 
nou a-i molipsi şi putrecfi.

Chiar când peronospora nu ar ataca 
şi strugurii, totuşi ei încă ar trebui să se 
uşce şi sbércéscá înainte de cócere, deóre- 
ce rămânând viţele fără de frunde, ele nu 
mai pot răsufla şi aşa strugurii trebue să 
se înece şi usuce pe ele.

Timpul cel mai priincios pentru lă
ţirea peronosporei este, când sunt ploi dese, 
cu căldură şi vânturi. Atunci ea cade seu 
sborâ de pe frundă pe frunză, pănă ce 
umple viile tote.

După ce am arătat modul lăţirei şi 
vieţuirei acestui părăsit, să vedem şi mij- 
lócele, prin cari el ar pute fi stârpit şi ni
micit.

Buretele perouosporei se póte sterpi 
mai cu isbândă ca filoxeră. Spre scopul 
acesta se stropesc viţele de viiă atacate, 
de câte trei ori peste vară, cu o soluţiune 
)amestecătură) de apă, var şi pétrá venătă. I

Anume se pun într’un ciubăr 100 litre ap И  
călduţă, din care se ia atâta, câtă trebue, 
să stîngem două chilograme de var, pe 
cari apoi atâta-1 amestecăm în apă, pănă 
când acésta se face ca laptele. In apa rév 
masă în ciubăr se mai légá într’o sdranţăî 
şi două chilograme de petră venătă, carej 
se lasă acolo, pănă când S6 topesce şi ea! 
apoi se amestecă cu laptele de var şi apoi 
cu acestă soluţiune, numită şi de Bordeaux; 
(Bordo), se stropesc viţele de viiă, cu o| 
maşină anume făcută spre acest scop, care  ̂
costă dela 20—25 fi.

I
Stropirea viţelor se face mai cu sémá 

după o ploiă, dér după ce s’au sbicit bine} 
frunzele. Stropirea trebue să se facă dej'.' 
din jos în sus şi pe amândouă părţile rân-f 
dului de viţe, ca să nu rămână nici o| 
frundă nestropită. Stropirea viţelor e bine| 
să se facă prin luna lui Maiü, adecă îna* i 
inte de înflorirea strugurilor, apoi prin f 
Iunie şi Iulie, aşa dérá de câte trei-ori în*-
tr’un an. '

i
Soluţiunea de Bordeaux se póte facér 

şi numai de câte-un procent, adecă unchi-; 
logram de var şi unul de pétrá venătă la! 
100 litre de apă, dér acésta nu e destul 
de tare, de aceea se face mai cu sémá de 
câte două şi trei procente, după cum adecă; 
voim să fiă de tare. Mai mult ca de trei; 
procente nu este bine să întrebuinţăm so| 
luţiune la stropit, deórece prin aceea se| 
pot vătăma frun4ele şi viţele. >

Afară de soluţiunea de Bordeaux, set 
mai póte întrebuinţa şi cea de Burgundi 
care nu este alt-ceva, decât o soluţiune de| 
pétrá venătă cu sodă, apoi soluţiunea de 
pétrá venătă cu amoniac séu azuriu cris*. 
talisat.

Acestea sunt nisce mijlóce, cari şi-le 
póte pregăti fiă-care viier; în timpul din* 
urmă însă au început mai multe fabrici a; 
se ocupa cu prepararea soluţiunilor amin-î 
tite, de unde apoi se pot cumpăra făcute, 
gata.

La un jugăr catastral de viiă se recei, 
pentru o stropitură câte 300 litre apă, 6 
chilograme pétrá venătă şi 6 chilograme 
de va r; soluţiunea trebue pregătită tot \ 
déuna în vase de lemn séu de lut, deóre*; 
ce pétra vânătă ataca vasele de metal.

I I I  Blach-rotul este şi el un burete 
asemenea peronosporei, însă de colóre né* ? 
g ră ; el s’a descoperit tot în America la i 
anul 1861 de Engelmann, care a descris î 
mai cu de-amăruntul şi acéstá bolă a viilor, !

Black-rotul atacă bóbele strugurilor* 
în forma tăciunelui de grâu; suge mustul  ̂
din ele, pănă ce se fac mai întâi brunete, ; 
apoi se sbârcesc, se uscă şi cad. Engel- ■. 
mann i-a dat la început numele de nemos- 
pora ampelicida.

La anul 1885 Black-rotul s’a ivit şi; 
în viile din Francia în departamentul He- i 
rault, unde profesorii dela şcola de agri
cultură din Montpellier: Foex, Viala, Ea- ş 
baz şi Prilliex, l ’au putut studia mai de* 
apiópe. [

După cercetările şi ispitirile făcute de 
numiţii profesori, black-rotul este un fel 
de tăciune, care atacă nu numai bóbele 
strugurilor, ci şi vârfurile viţelor mai ti-; 
nere, pănă ce se înegresc. şi strugurii cad i 
jos cu grămada. j

Black-rotul se ivesce în vii mai cu \ 
sémá în luna lui Iulie într’im mod înspăi-P 
mântător, dér şi el se póte stîrp1’ şi nimici I 
prin soluţiunea arătată la peronosporă.

I V  Boia cal-iforniană, după cum arai 
şi numele, s’a ivit în California (America); 
ea se dice, că atacă de-odată rădăciniler 
viţele şi frundele, nimicindu-le în timpul 
cel mai scurt. Prin urmare, ea este mai ' 
primejdiosă, decât tóté bólele viilor cunos
cute pănă acum. Noroc, că pănă acum n’a 
trecut şi la noi în Europa, căci într’un ase- t 
menea cas, nimic n’ar mai pute scăpa <b ; 
acestă bolă rea a viilor.

V Oidium este o altă bolă, care ataci ; 
mai cu sémá frundele, nimicindu-le întim* r 
pul cel mai scurt. Şi viţele atacate dfr 
acéstá bolă se pot tămădui cu soluţiune : 
peronosporei.

Aceste sunt bólele viilor cunoscute' 
până acum, bólé, cari au nimicit mulţime-

____________________Nr. 94—1896. ^
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le vii şi cari au făcut apoi, ca vinul din 
rstrugurî să devină aşa de scump.

I. Georgescu.

* Vorbe înţelepte.
O omule, ce e norocul teu?
Un nesciut născut
Şi abia salutat şi şi pierdut,
Un moment, ce nu se mai 

re’ntorce!
(Lenau.)

*

Mai bine se fii un ajutător, de
cât se aibî un ajutor.

*

Norocul face pe om iricos, er 
nenorocirea întăresce euragiuL

Omul înainte de-a se căsetori, 
[vede cum ar trebui se fiă, după ce 
«’a căsătorit, vede cum este.

L. G. Spaur.

P O V E Ţ E .

Bătăturile (Ochiurile de găină) 
se pot vindeca mai bine în modul 
armator: se unge bătătura în fiă- 
care 4i de câte 1—2 ori cu un pe
nel muiat în Collodiu, cumpărat din 
farmaciă anume pentru bătături. După 
câte-va bătătura se înm6iă şi
flcorţa de-asupra se p6te uşor lua 
jos, apoi se unge şi se curăţă mai 
departe pana ce bătăturile dispar. 
Se înţelege, trebue întrebuinţate în
călţăminte com6de. Metoda de-a tăia 
bătăturile este f6rte rea şi pericu- 
l6eă, din care causă o astfel de cură 
trebue încungiurată.

*

Apă bună pentru de a gunoi se
p6te pregăti în modul următor: se 
ia un chilogram de aşchii de os de 
corn şi se pun într’un vas, în care 
se află 10 vedre de apă, aci se ţin 
vre*o patru săptămâni pană ce aş
chiile de os de corn se înm6iă. Cu 
acesta apă trebue udate plantele pe 
timpul când încep a-şl forma mu
gurii.

*

Oare păment este mai bun pentru 
cultivarea trandafirilor? Cel mai bun
pământ pentrn cultivarea trandafiri
lor este cel lutos şi pufăios. Decă 
locul, unde se cultiva trandafiri, nu 
este lutos, atunci este bine a aduce 
din alt loc păment lutos. Locul hu- 
mo8, ca se fiă mai bun pentru 
trandafiiri se amestecă cu 8 părţi 
de lut.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia „Institutului tipograficu- 

$n Sibiiu a apărut „Monografia ecorioniică- 
fulturala a comunei Gurarîului“ , scrisă de 
loachim Muntean, preot în Gurarîului. For
mat mic şi plăcut, în mărime de ‘219 pag. 
Preţul 40 cr. Acestă monografiă, scrisă cu 
multă băgare de semă şi conscienţiositate, 
p6te servi de model celor ce vor se scrie 
monografiile comunelor lor.

In tipografia diecesană din Caranse
beş a apărut: Elemente din teoria inu- 
licei pentru institute pedagogice şi şcole 
medii de Antonie Sequens, profesor de mu- 
8ic& la institutul teologic-pedagogic din 
Caransebbş. Tom. 8° de vre-o 90 pag. Pre
ţul 60 cr. De venc|ftre la Librăria Diece
zană din Caransebeş. —  Nu mai e trebu
inţă să spunem, că lipsa unui manual de 
felul acesta a fost forte simţită la noi, 
mai ales astăcjl, când aţâţ! preoţi şi învăţă
tori harnici se silesc a introduce oonoscinţa 
artei musicale şi în mijlocul progresului 
nostru. Manualul d-lui Sequens e menit a 
fi de mare ajutor în special pentru con
ducătorii corurilor nostre de plugari, în a 
c&ror atenţiune recomandăm cu t6tâ căl
dura aoestă lucrare.

Moş Toma Bădiceanu.
(Vestitul caraghios al Mocanilor din Sâcele). 

Bădiceann în Carantina din vama Predeal.

Bădiceanu a fost reţinut odată şi în 
carantina din Predeal. Causa acestei ca
rantine era boia ciumei, ce se ivise în Tur
cia şi România. Cu Bădiceanu se mai aflau 
în carantină încă o mulţime de Mocani din 
Săcele, între cari erau şi vre-o câţî-va bo- 
cotanl. In Predeal erau construite pentru 
scopul acesta două bărăci: una mai ele
gantă şi alta mai simplă. Bocotanii se aşe- 
4ară în baraca cea mai bună, lăsându-o pe 
cea simplă pentru omenii cei mai năcăjiţi. 
Bădiceanu se încerca să între şi el între Mo
canii cei bocotanl, pe când un guguman 
de bocotan îl isgonesce cu nisce vorbe de 
tot grosolane: „Da tu ce cauţi aici între 
omeni, măi sărăciă? Nai loc dincolo ?“

— „E  lucru naibii, când se fudulesce 
boerul. Uite la Dumnealui, cum îmi vor- 
besce. Imî pare rău că şi-a uitat ce prie
ten bun era tată-său cu tatăl meuu.

— „Ce prieten era tată-meu cu tată- 
tău, măi sărăciă ?“ îi dice erăşl îngânfatul.

— „Cum? Nu sci, că de-i murea tată- 
meu câte-un cal slab, îl chiăma pe tată- 
tău de-1 belia?“

Bădiceanp încalecă pe spatele nuni Ţigan.

Bădiceanu după ce a scăpat din ca
rantină şi a venit acasă, a audit, câtă 
spaimă întrase între omeni despre boia 
ciumei. Bădiceanu, voind a-şi bate erăşl joc 
de Ţigani, într’o sâră întunecosă şi ploiosă 
să îmbracă cu nişte haine rele, se smolesce 
pe faţă cu funingine de pe fundul căldărei 
şi diformat să duce în Ţigănie având în 
mână o greblă şi o mătură. Aici întrâ în 
casa unui bălău de Ţigan înalt cât o că
milă. Ţiganii, când îl vădură, tremurau de 
frică. Bădiceanu le spune : „Eu sunt ciuma. 
Am venit să omor pe cine-mi place; Un
guri mai mulţi, Români mai puţini şi Ţ i
gani de loc“ .

— „Şi noi suntem Ţigani, jupânâsă 
Ciumo, să nu no omori!“

— „Nu vă omor, dór tu, bălălăule, 
ai să mă duci în nóptea asta în spatele 
tale prin tóté uliţele !u

ţ)icend, Bădiceanu acestea, se urca în 
spatele Ţiganului şi haida cu el dintr’o 
uliţă într’alta. Din când în când Bădiceanu 
înţepa pe ţigan cu un ac prin cófá şi pe 
sub urechi.

— „U f! săracul de mine, nu mă omorî 
jupânâsă Ciumo; că am o pujdină de copii !u

— „Nu te omor, bró, căci ţi-am spus 
că pe Ţigani îi cruţ de astă-datău.

Ţiganul îl tot duce pe Bădiceanu pănă 
aprópe de casa lui. A ici sare jos de pe 
spatele Ţiganului şi îi spune: „Do aici te 
poţi duce în pace. Vei fi scăpat de ciumă 
nu numai tu, dór şi némurile tale pănă la 
a noua seminţiău!

Ţiganul se duce acasă obosit ca vai 
de el. A ici îl aşteptau toţi Faraonii mici 
şi mari, ca să vacjă, ce ’i s’a întâmplat. 
Când întrâ pe uşe, îl întrebară: „Cât de 
grea era ciuma ?“

— „De grea nu era grea, dér înţăpa 
ca o albinău, le răspunse Ţiganul.

Adunate din gura poporului
de Domeţiu Dogariu.

Oă.lendLa.r’CLl s ê p t é m â n e l .
A PR IL . are 80 dile. PRIER .

Pilele

MIJLTB Şi DE TOATE.

Popor şuerătoi».
După spusele unui călător frances, 

Lajard, pe insulele Canarice se află un 
popor, care în loc să vorbescă, pun două 
degete la gură şi flueră, şi ast-fel se în
ţeleg unul cu altul. Omenii aceştia, 4ice 
Lajard, sunt aşa de destoinici în lucrul 
acesta şi aşa pricep tote semnele, încât 
la cel mai mic semn ei se sciu înţelege 
unul cu altul, aşa că omul când îi aude 
gândesce, că vorbesc o limbă şuerătore. 
Cu tot dreptul se pote numi deci acst po
por, popor şuerător.

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Sâin.

Călend. Ini. v.
28 S. ap. las. şi S. M.
29 Ss. 9 mucenici
30 S. apost. Iacob

1 (Maiü) S. m. Ier.
2 f  Inălţ. Domn.
3 S. m. Timoteiu
4 S. m. Pelagia

Călend. Gregor.
10 Isidor, Victori
11 Adolf
12 M. Pancraţiu.
13 Servatius
14 Inălţ. I). Bon.
15 Sofia
16 M. loan Nep.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 6 Maiu n. 1896.

S ă m i n ţ e
1 i  
3 w
3 8
g &

Preţul peî 
100 ohilogr.

dela 1 D&nă

Grâu Bănăţenesc 80 7. ~ 7.10
Grâu dela Tisa 80 7.05 7.15
Grâu de Pesta 80 7.— 7.10
Grâu de Alba «regala 80 7 .- 7.10
Grâu de Bâcska 80 7.10 7.20
Grâu ung. de nord 80

til «  © Preţul per
Seminţe vechi Boiul J g 100 ohilgr.

ori noué a g
ü  o, dela pană

Sécará 70—72 6.30 6 85
Orz nutreţ 60-62 4.50 4 7)
Ora de vinars 62.64 5.10 5 70
Orz de bere 64.66 — .— — .—
Ovës 89.41 6 15 6.50
Cucuruz b&năţ. 75 .— .—
Cucuruz altü. soiu 7S .— ,—
Cucuruz .— .—
Hirişcă —

Tergul de rîmători Gin Steinbruch. 
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost k

4 Maiü de 9563 oapete, la 5 Maiü au 
întrat ~ .— oapete şi au eşit rămâ
nând la 6 Maiü un număr de 9,563 capete

Produotediv. Bc i i u i
Cnrntil

dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 27.— 35.—
— transilvană -w-,-- —
— bănăţenă —.—

roşiă 26.- 28,—
Olan de rap. rafinat dupiu —.—
Oleu de in — —,—

0
1 Uns. de porc dela Pesta 52.— 52.50
cS dela ţeră — —,_
fe Slănină avântată 45.- 4?i.50O afumată 50.- 51.—
1 Seu —, __
2 Prune din Bosnia în buţî 10.75 11.25orH n din Serbia în saci 11.- 11.25
Q> Lictar slavon nou 14.- 14.50O* bănăţenesc 12.50 13.50
U Nuci din Ungaria
0» Gogoşi unguresel
£ 77 serbeseî

Miere brută —t__ —-
V galbină strecurată —._ _

Ceară de Sosenau — __
Spirt brut —,_

Drojdiuţe de spirt ---

ursa de Bucureş t i
din 6 Maiu n. 1896.

V a l o r i D
o

bâ
nd

a. Scad.
cup.

Uu
banî
gata

Rentă română perpetuă 187b B°/o Apr. Oct ICO.’/,
Renta amortisabilă . . . . 5% 98.5/8

„ „ (Impr. 1892 . . . 5°/o lan.--lnl
" „ din 1893 5% V 99.3/4
_ „ 1894 int. 6 mii. 5°/r Apr.-Oct. ««.Vi
„ „ (Impr. de 32. Vj mii. lan.-Iulie 8». V,
„ „ (Impr. de 50 mii. VL n li 87.-
„ _ (Imp. de 274 m 1890 4% n ii 87.V4
„ „ (Imp. de45m. 1891 4°/ô V 11 87.a/8
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4a/o 11 87̂ /3

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% Mai-NOY. 103 3/8
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 n 11 290.-
Oblig, comunei BucurescI 188B 5°/° lan.--lnl. 97.-

„ „ ,. din 1884 5% Mai-IOT. —
„ „ „ din 1888 5% mn.-Dec. —

„ „  dm 1890 5°/o îai-NOY. 98 —
Scrisuri fonciare rurale . . . 5°/o lan.-Iulie M  v8

„ „ urbane Bucurescî 6u/a » » 101. Vs
V )? V » 5°/o n /) 9 0 -
„ ,, ,, Iaşi 5°/o li i> 83,—

Oblig. Soc. de basalt artificial 6% 71 ti —. -
V. N.

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într . V. 1556.
Banca a g r ic o lă ..................... 5C0 150 y. 208.--
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. y. 395.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80

200
250

V 91
y

490.- 
320--

Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 250 J? ii 187.-
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 1) ii —....
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO »

y,
ii 105.—

Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 :1 —
„ „ „ 2 em. u. d. 0 100,; V. —.—

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei Y, —
„Bistriţa4* soc. p. f. hârtii 30 ÍÜ.X' y 11 —
Societ. p. const. de Tramways 20C J 11 —.—
20 iranol aur 20.05

S C O M P T U E Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a .................

5°/o Paris . . . . 2%
«•/o Petersburg . . 47»7o
e*/a Berlin . . . . 3%
27-, Belgia . . . . %8
5% Elveţia . . . . 0/oVi8

Cursul pieţei Braşov.
Din 9 Maiü 1896.

Bancnote rom. Camp. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’orl Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble rusesc! Cump. 
Mărol germane Cump. 
Lire turcesol Cump.

9.50 Vând. 
9.45 Vând. 
9.52 Vând. 
5.65 Vând. 

127. Vând. 
58.40 Vând. 
10.60 Vând.

9.53 
9.50
9.54 
5.70

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 8 Maiu st. n. 1896.

Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vând. 101.57

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

1 f l . cr.

1 H . L. Grâul oel mai frumos 5
!
70

>» Grâu mijlooiu . . 5 50
Grâu mai slab . . 5 __

>> Grâu mestecat . . 3 30
>> Sâcară frum6să . . 3 70
?» S6cară mijlooiă . . 3 40
)> Orz frumos . . 3 10
V Orz mijlociu . . . 3 80
M Ov£s frumos . . . 2 50
51 Ovăs mijlociu . . 2 40
5» Cucuruz . . . . 8 20
? t Mălaiu . . . . . 5 10
>» M azăre ................... 6 50
} » L i n t e ................... 8 _ii', '

V 6 20
î ) Si?menţă da in . . 7 60
» Sămânţă d*i cânepă 5 30
ÎJ Cartofi . . . . — 80

1 kilă
Măzâriche . . . . _ '

Carnea de vită . . ____ 48
» Carnea de porc . . — 52
11 Carnea de berbece . — —

100 kil. Său de vită prospăt 21 —

S£u da vită topit . j 32

O u rsu i la  b u rsa  d in  V ien a .
Din 8 Maiă 1896.

Eenta ur.g. de aur 4% . . . .  122.4#
Renta de corone ung. 4% • . . 99.—
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4y2%  . 123.55
impr. căii. fer. ung. în argint 4Y2% 101.35
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 97.10
Bonuri rural* croate-slavone. . . 97.25
imprum. ung. cu premii . . . .  156.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.75
Renta de hârtie austr...................101.10
Renta de argint austr................... 101.20
Senta de aur austr........................122.55
LosurI din 860 . . . . . .  145.50
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 950.—
Âcţii de-ale Băncei ung. de credit. 388.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 355.50
M&poleoudori.................................  9.54
Mârci imperiale germane . . . 58.80
Londou v i s t a .............................120.20
Paris v i s t a .................................  47,7£>
Rente de corone austr. 4%* ■ • 101.25
Note italiene............................ . 44.25

Proprietar : D r. A u re l SHureşianu»
Redactor responsabil tsreg*sria la io r .

H O O O O O O O O O O O O O O O I

o De vexare o
0 o casă de petră cu grădină o
0 sub Tîmpa Nr. 17 este de d 
0 vendare cu un preţ de 2600 fl. 0 
X —  Informaţiuni se pot căpăta x 
^ în strada Porţii Nr. 10, în bol- *  
0 te D-lui Săbădeanu. fj_3  A
H O O O O O O O O O O O O O O O B

N u m a i  fl. 6
costă nou inventatul

aparat ie fotopl „ E d i s o n "
Cel mai sigur, simplu 

şi ieftin din tóté siste
mele pănă acum inven
tate.

..£ d i§ o n u  dă ga
ranta cea mai mare pen
tru sigura funcţionare şi 
resultat forte bun. Orii şi 
cine póte cu acest aparat 

fără a avea cunosciinţe prealabile, a scóte 
fotografii escelente. Este eschisă ori şi 
ce nesuccedere.

Cu „ £ < I i s o n “  se pot lua foto
grafii la moment, este dér forte potrivit 
pentru T u r i ş t i ,  P i c t o r i  iubitori de 
natură. Aparatul care se póte desface, 
cu casetă elegantă, plate pentru uscat 
cernóla de copie, cameră obscură, ma
şină de copiat şi tóté utensiliile fotogra
fice costă complet împreună, cu esplicări 
lesne de înţeles, f l .  6 .

Prospecte franco, afacere specială 
pentru aparate fotografice.

Alfréd Fischer,
WIEN, L Adlergasse 12.

750,3—6. Espedare cu rambursa.
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< < Ludwig Gosswein<
se recomandă ca tinichigiu
la zidiri şi de Galanterie.
Instaleză apadiictiiri, tele-
phone prin case şi odăi.

Locuinţa; Braşovul vechiu. stra
da lungă Nr. 53 în casa proprie. 
— Telephon 61.

971,4- 5

Nu se mai oferă
în viaţă nicî-odată ocasia
ca numai A  O C Q  s§ se 

pentru ■■■ cumpere
o  c o l e c ţ i e  sp len d .id .ă , d e
v 1 ciasornicde

 ̂ busunar Prima
fl- 3.50 fl. 3.50 Ariker - Remon -

toir umblă pre
cis, şi cu garan
ţie de 8 ani.

1 lanţ imita
ţie d’aur pancer.

2 inele imi
taţie d’aur cel 
mai nou fason, şi 
cu similibriliant 
imit. şi rubine.

2 nasturi de 
manjete, de aur 
imit., cu meha- 
nism patentat.

1 ac cu broş pentru dame forte 
frumos.

3 nasturi pentru Chemisete imit.
d’aur.

Tote aceste 10 obiecte practice 
costă la olaltâ numai fl. «$.50 cr.,
împreună cu ceasornicul.

Trimiteri se efectueză cu ram
bursa.

Cui nu-i convine primesce banii 
îndărăt.

Aifred Fischer,
660,3—6. Vien I. Adlergasse 12.

Restauraţia din Redoute.
Am onórea a aduce la cunoscinţa P. T. Public, că: CU 

începerea din 15 ale lunei car. am luat  con
ducerea

Restauraţiei din Hedoute.
îm i voi da tóta silinţa a mulţumi în tóté privinţele pe on. 

0speţî şi sper, că voiii putea corespunde pe deplin tuturor pre- 
tensiunilor. Se vinde afară de vinuri escelente de masă 
şi vin de butelii, şi renumită
Bere de „Sf. Stefan“ din Steinbruch (â la Pilsen).

Pentru mâncări bune eşte forte bine îngrijit, atât după lista 
de bucate, cum şi în abonament în Restauraţia şi în afara.

Salonul venăt cel mic stă la disposiţiă, pentru adunări ale 
reuniunilor, nunte etc., fără plată. Mé recomand cu t0tă onórea 
binevoitorului sprijin al P. T. Public.

Cu tóta stima: CARL HEMPER
1— 3 Restaurateur.

doooooooooooocx:

Hotelul pomul verde Braşov.
Subscrisul are ontfrea a aduce la cunoscinţa on. public, 

că dela I Aprilie a luat ca antreprenor

Hotelul pomul verde
cu 25 odăi, arangiate din nou, cu cel mai mare confort dela 
80 cr. în sus. Salon pentru nunţi, banchete şi petreceri private, 
stau la disposiţiă.

Bucătăriă germană şi românescă. Mâncările cele mai alese. 
Vinuri curate şi escelente din Transilvania şi Ungaria. 
Bere prima calitate. Serviciu prompt.
Rugându-me pentru visitare cât mai numerosă sunt cu tot 

respectul gata spre serviciu.
(*eorge Sorea

961,4— 6 antreprenorul hotelului.

oooooooooooooooooooocxxxxxxxxxx:
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P i cătur i l e  de s t o i a c t n  
ar ia -  
Ze l l e rM

cari au efect escelent în contra tutu
ror bólelor de stomach, sunt un me
dicament neapémt de lipsă 
pentru ori-ce casă, la lipsă de 
apetit, slăbiciunea stomachului, respi
rat iă cu miros greu, vânturi, râgăâlă, 
colică, catar de stomach, flegmă, gal- 
binare, grâţă şi vomare, constipaţiă, şi 
la durere de cap, încărcarea stomachu
lui cu mâncări şi beuturî, limbrici, su
ferinţe de splină, ficat şi hemoroide ca 
mijloc aprobat şi sigur de vindecare.

La bólele indicate s’a constatat pi- 
cătur i l e  Maria-Zeller ca cel mai 
bun leac, care confirmă sute de testi
monii. Preţul unei sticle cu prescrie
rea de întrebuinţare 40 cr. Sticla ma
re 70 cr. Espediţia centrală prin far
macistul CARL BRAD Y, K r e m s i e r  
(Moravi a).

Picături veritabile sunt numai ace
lea, pe a căror embalage este lipită o 
făşiă verde cu cuvintelc: „ B e z e u g e  
die E c h t l i e i t a cu subscrierea mea.

Picăturile Maria-Zeller veritabile
se a f l ă :  în B r a ş o v :  farmaciile Iul. 
Ilornung, F. Jelcelius W-we, Franz Kel- 
lemen, Ed. Kuyler la Hygiea, Vid. 
Roth, H. G. Obert. H o s s z u f a l u : 
farmacia Cari Gross. O s e r n á t f a l u :  
farmacia Josef Drodtleff.

Deja poimâne
în 12—28 Main.

Nlape şi ultima
Tragere principală

a

LOTERIEI DE CL. UNG.
Cel mai mare câştig în cas 

favorabil

1000000
CO R Ó N E .

25007 câştiţţurl =  6284000 corone.
Preţurile tasurilor:

pentru V, 1/2 1/4 V,o V:20

1 premie de

Corone

600000

1 Câştig 77 400000
1 7) 77 300000

1 7! 77 200000

1 V 77 ÎOOOOO
2 V 77 40000

2 V 77 20000

5 J) 77 10000
10 2 77' 8000

34 n 7? 6000

100 1) 77 2000'

200 7) 77 1-000

2650 7? 77' 200

22000 77 77’ 150

fl. 60.- 30.— 15.— 3.-
Pentru porto şi lista de tragere 25 cr.

Sunt de vendare Ia:

CARL HE1NTZE,
Adresa de Telegrame: LOTTOHEINZE BUDAPEST. S e r v i t e n p l a t z S .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


